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VEZETOI OSSZEFOGLALO

tanulmdny célja az, hogy megbecsiilje a roma gyerekek oktatdsédba t6rténd extra
befektetésekbdladddd, hossza tavi vrhatd koleségvetési nyereséget. Koltségvetési
nyereségen a koltségvetésbe kozvetleniil befolyd pénzosszeget értjiik. Az elemzés
alapgondolata az, hogy a kozpénzek befektetése a roma fiatalok oktatdsaba pénziigyi
értelemben is kifizet6d8. A befektetés sikerességének feltétele, hogy kora gyermekkorban
torténjen. A sikeres befektetések egyben dragik is; ha viszont megfeleld médon hajtjak
Sket végre, a koltségeket messze feliilmilja a magasabb adébevételekbdl szdrmazé haszon.
Ennek a tanulmdnynak a célja a sikeres befektetések koltségvetési haszndnak becslése.
Nem vizsgdljuk azt, hogy miként lehet egy ilyen befektetést sikeresen megvalésitani.

Elemzésiink kiindulépontja az, hogy egy ember oktatdsdra forditott befektetés nem
csupdn az adott egyén, hanem az egész tdrsadalom szdmdra haszonnal jér. Ebben a
tanulmédnyban a hasznot rendkiviil sziiken értelmezziik: abbél indulunk ki, hogy a
modern tirsadalmakban a magasabban képzett emberek nagyobb 6sszeggel jarulnak
hozzd a koltségvetéshez, és/vagy kevesebb koltségvetési juttatdsban részesiilnek. A
magasabb ad6kbél és az alacsonyabb juttatdsokbdl dll 6ssze a nettd kiltségvetési nyereség.
A netté koltségvetési nyereség az oktatdsi réforditdsok hozamdt méri — ezt ugyandgy
értelmezhetjiik, mint birmely mds pénziigyi befektetés hozamdt. Ha a virhaté hozam
meghaladja a beruhdzds koltségét, akkor a kormdnyzatnak mindenképpen érdemes
befektetni a roma fiatalok oktatdsdba, még akkor is, ha minden mds megfontoldst
figyelmen kiviil hagy. (Feltételezve természetesen, hogy az dsszes t9bbi kormanyzati
befektetés egy nem elhanyagolhaté része kozvetlen pénziigyi értelemben bizonyosan
vesgteségesnek tekinthetd.)

Annak a (jelenlegi oktatdsi kiaddsokon feliili) befektetésnek a haszndt vizsgéljuk,
amely lehet6vé teszi, hogy egy roma fiatal sikeresen befejezze érettségit adé kozépfoku
tanulmdnyait. Olyan beruhdzdst elemziink, amelyre négy éves életkorban keriil sor
(vagy akkor kezdddik), ezért a koltségvetési hasznok 4 éves korra diszkontdlt jelenéreékée
vizsgdljuk. A beruhdzds hatdsira a roma gyermekek le tudjdk tenni az érettségit, és igy
megnyilik szimukra a diplomahoz vezetd Gt. Végzettségiik a nyolc osztdlyndl (vagy be
nem fejezett kozépiskoldndl) magasabb lesz.

Hét csatorndt vesziink figyelembe: a bejelentett, teljes munkaidds foglalkoztatds
sordn keletkezett jovedelem utdn fizetett személyi jovedelemadét, az ez utdn a
jovedelem utdn a munkaadé és a munkavéllalé altal fizetett tdrsadalombiztositdsi
jarulékot, a munkanélkiili segélyt, a rendszeres szocidlis segélyt, a kdzfoglalkoztatdsi
programokbdl szdrmazé jovedelmet, az afit és a jovedéki adét, valamint a bebortdnzés
koleségeit. A becslés sordn figyelembe vessziik a kozép- és felséfoku oktatdsra forditott
magasabb dsszegeket is. A vizsgdlathoz nagy méretli adatfelvételeket, adminisztrativ
médon gyijtott aggregdlt adatokat valamint az adékkal és jarulékokkal kapcsolatos
jogszabdlyokat haszndltunk fel.
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Az elemzés nem kisérleten, hanem a teljes lakossdgra reprezentativ adatokon alapul,
amelyeket a roma népesség jellemzSinek megfeleléen médositottunk. A romdkra
vonatkozd részletes adatok hidnya és a nem kisérleti mddszertan kissé bizonytalannd
teszi az eredmények értelmezését. Ezért kiterjedt érzékenységvizsgalatokat folytattunk,
és elemeztiik az alternativ feltevések kovetkezményeit is. Az eredmények értelmezésénél
szdmitdsba kell venni, hogy a megfeleld adatok hidnya miatt nem vesziink figyelembe
néhdny fontos tényezdt, példdul az oregkori nyugdijakat, a rokkantnyugdijat, a
gyermekek utdni transzfereket és az egészségiigyi kiaddsokat. Val6szinti, hogy mindezek
bevondsa tovabb novelné a becsiilt koltségvetési haszon mértékét. Eredményeink tehdt
feltehetden alulbecsiilik a koltségvetés nyereségét.

Szémitdsaink arra utalnak, hogy az a befektetés, amely lehet6vé teszi, hogy egy roma
flatal érettségit szerezzen, jelentSs hosszd tdvi haszonnal jir a koltségvetés szdmdra.
Becslésiink szerint a jovébeni koltségvetési nyereség (a befektetés kezdetét jelentd) 4 éves korra
diszkontdlt jelenértéke mintegy 19 millié forint (70.000 eurd), vagyis ennyivel javul a
koltségvetési egyenleg, ha az érintett fiatal leteszi az érettségit, és nem elégszik meg az dltaldnos
iskolai végzettséggel. A nyereség valamivel kisebb (15 millié forint, 55.000 eurd), ha azt
[feltételezziik, hogy az érintett fiatal a széban forgd befektetés hijdn szakiskolai végzettséger
szerezne. A befektetés becsiilt hozama erésen vdltozik néhdny paraméter fiiggvényében.
Ilyen paraméter a diszkontrdta, a bérnovekedés feltételezett {iteme, azok ardnya, akik
a kozépiskola utdn felséfokd végzettséget szereznek, valamint az etnikum-specifikus
foglalkoztatdsi- és bérkiilonbség (amelynek egy része a munkapiaci diszkrimindciéra
vezethetd vissza). Azonban a legbvatosabb becslések szerint is legaldbb 7-9 millid forint az
egy fore jutd kiltséguetési nyereség.

Médszertani okokbdl az 6sszes eredményt egy olyan befektetésbdl szarmazé nyereségként
értelmezziik, amely lehetévé teszi, hogy az érintett fiatal sikeresen befejezze az érettségit
ad6 kozépiskoldt. Természetesen nincs olyan beruhdzds, amely biztosan ezzel az
eredménnyel jarna. Amikor 8sszehasonlitjuk a koltségeket és a hasznokat, figyelembe
kell venniink a siker valdsziniiségér is. Ha példdul egy kora gyermekkori készségfejlesztd
program 20 szdzalékponttal noveli meg az érettségit adé kozépiskola befejezésének
valdszintiségét, vagyis ot koziil eggyel tobb fiatal tudja sikeresen letenni az érettségit a
befektetés hatdsdra, akkor a becslésiink szerint az ebbél szdrmazé koltségvetési haszon
3,8 millié forint (19 millié/5). Mds szdval, 20%-os sikerességi rita mellett ez a befektetés
akkor tériilne meg, ha a befektetés egy gyermekre jutd koltsége nem haladnd meg a 3,8
millié forintot.

A nyereség tilnyoméd része a megndvekedett koltségvetési bevételekbdl szdrmazik,
els6sorban a magasabb személyi jovedelemadd- és tdrsadalombiztositisi befizetésekbdl.
A munkanélkilli segélybdl, a joléti kifizetésekbdl és a koézmunkdk koltségeinek
csokkenésébdl szdrmazé megtakaritdsok jelentéktelenek, és a bebortonzés koleségei is
csupdn kis mértékben csokkennének. A fogyasztdsra kivetett hozzdadott érték alapu
addk szerepe szintén szdmottevd.



1. BEVEZETES

a Magyarorszdgon a roma fiatalok tilnyomé tbbsége kozépfokua végzettség

nélkiil hagyja el az iskolarendszert, és csupdn egy jelentéktelen kisebbség szerez

felséfoku végzettséget. Ezzel szemben a nem roma fiatalok meghatdrozé része
megszerzi az érettségit, és 50 szdzaléka tovabbtanul a felsdoktatdsban. A romdk elsésorban
alacsony iskoldzottsiguk folytdn szorulnak ki a stabil és jol fizetett munkdk vildgdbdl. Az
alacsony iskoldzottsdg a romdk nagy részét sujté szegénység egyik legfontosabb oka.

A roma fiatalok iskoldzottsigdnak elémozditdsdrdl sz616 vitdk sordn legtobbszor a tirsadalmi
egyenldséggel kapcsolatos megfontoldsok kapnak hangot. Az ilyen céli befektetések azonban
tisztdn pénziigyi érvekkel is aldtdmaszthaték. A Nobel-dijas kozgazddsz, James Heckman
(20006) is erre a kovetkeztetésre jut: ,Kevés olyan tdrsadalompolitikai kezdeményezést
ismeriink, amelyrél elmondhatndnk, hogy nemcsak a méltdnyossigot és a tdrsadalmi
igazsigossdgot segiti el6, de a gazdasdg és a tdrsadalom miikodésének hatékonysdgdt is
elémozditja. A hdtrdnyos helyzeti gyermekek oktatdsdra irdnyulé programok ilyen
kezdeményezéseknek tekinthetSk.” Egyre kiterjedtebb bizonyitékok tdmasztjak ald, hogy
az oktatdsi beruhdzdsok akkor a leghatékonyabbak, ha kora gyermekkorban keriil rdjuk
sor, az dltaldnos iskola megkezdése el8tt vagy annak elsd éveiben. Ebben a tanulmdnyban
egy olyan intézkedés hosszt tavt koltségvetési haszndt becsiiljitk meg, amelynek hatdsdra
a roma fiatalok jelentds része képes lenne elvégezni a kozépiskoldt és letenni az érettségit.
A tanulmdnyban a hasznot rendkiviil szliken értelmezziik: abbdl indulunk ki, hogy a
modern térsadalmakban a magasabban képzett emberek nagyobb 6sszeggel jarulnak
hozza az dllami koltségvetéshez, és/vagy kevesebb juttatdst kapnak abbél. A magasabb
ad6kbdl és az alacsonyabb juttatdsokbdl dll 6ssze a nettd kiltségvetési nyereség. A netté
koltségvetési nyereség az oktatdsba torténd beruhdzdsok hozamdt méri — ez a hozam
hasonlé bdrmely mds pénziigyi befektetés hozaméhoz.

Magyarorszdgon a sikeres érettségi két okbdl is értelmes célnak tekinthetd. Egyrészt az
érettségit ad6 kozépiskola befejezése az a pont az okratdsi rendszerben, ahol a roma fiatalok
hdtrdnya alegnagyobb. Mdsrészt az érettségi a belépd a felsdokratdsba, mely koriilmény azére
is kiilondsen fontos, mert a rendszervéltozds utdni Magyarorszdgon jelentésen megndtt a
diplomdk piaci értéke. Nem vizsgaljuk, miképpen lehet elérni ezt a célt, milyen koleséggel
jrhat, vagy mi a célhoz vezetd leghatékonyabb stratégia. Ebben a tanulmdnyban csak azt
a kérdést vizsgiljuk meg, milyen koltségvetési haszonnal jar egy ilyen intézkedés, ha eléri
a céljit. Mivel eredményeink sziikségképpen érzékenyek kiindulé feltevéseinkre, ezért a
vérhat6 koltségvetési haszonnak nem egyetlen értékét, hanem egy viszonylag megbizhaténak
tind tartomdnyat probéljuk megbecsiilni, s ezt a becslési eredményt allitjuk szembe az igy
keletkez forrasokbdl fedezhetd okrtatdsi céli beruhdzis koltségeivel. Az elemzés célja a
potencidlis nyereségek nagysdgrendjének meghatdrozdsa, valamint az egyes kéltség és haszon
elemek egymdshoz viszonyitott jelentéségének felmérése. Mivel az alkalmazott médszertan
nyilvdnvaléan nem t6kéletes, az eredményként kapott szimadatok a kora gyermekkori
oktatdsi beavatkozdsok fedezetéiil szolgdld koltségvetési forrdsok csupan durva becslésének
tekintenddk. Eredményeinket ezért sokféle érzékenységvizsgilat probdjénak vetjiik ald.
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2. HATTER: A ROMAK ISKOLAZOTTSAGANAK ALAKULASA
MAGYARORSZAGON

z 1. dbra mutatja az alap-, kozép- és felséfoku képzettséggel rendelkezdk ardnydnak
alakuldsdt a masodik vildghdbort utdni Magyarorszdgon. Az dbra a felndtt népesség
befejezett iskolai végzettséget mutatja a sziiletés éve szerint, mind a roma népesség,
mind a teljes népesség esetében. A romdkra vonatkozé adatok forrsa két keresztmetszeti
adatfelvétel, az 1993. és a 2003. évi reprezentativ romafelvétel. Az orszdgos dtlagot hasonlé
moédon szdmitottuk ki keresztmetszeti adatokbdl (az 1993. és a 2003. évi munkaerd-
felvételbdl). Az orszdgos adatfelvételek nem tartalmaznak etnikai véltozdkat, ezért a roma
adatokat a teljes lakossdgra vonatkozé dtlagokkal hasonlitjuk ossze. Ez az sszehasonlitds
nyilvdnvaléan kisebb kiilonbségeket mutat, mint a természetesebb roma—nem roma
osszehasonlitds mutatna. A torténelmi trendek keresztmetszeti adatokbdl valé becslése
bizonyos torzitdssal jir ugyan, a torzitds irdnya' azonban j6l ismert, és — mivel a mérés
mind a romdk korében, mind pedig a kontrollcsoport egészében azonos médon torténik
— a romék relativ helyzetének hosszti tavi alakuldsit e trendek alapjin megbizhatéan
nyomon kévethetjiik.

Az 1950 utdn sziiletett minden kohorsz legalabb 97 szdzaléka elvégezte az altaldnos
iskoldt. A roma lakossdgon beliil csak lassan novekedett ez a mutatd, 1960-ra sikeriilt
elérni, hogy a férfiak 80 szdzaléka elvégezze az dltaldnos iskoldt. A ndk esetében
ugyanez az ardny csupdn 20 évvel késdbb figyelhetd meg. A képzett fizikai munkdsok
irdnti igény novekedésének hatdsira a szakmunkdsképzés szerepe 6ridsi mértékben
ndtt Magyarorszdgon, elssorban a férfiak esetében. Az 1950-ben sziiletett kohorsz
esetében példdul orszdgos dtlagban a férfiak 40 szdzaléka rendelkezik szakmunkdsképzé
végzettséggel. A roma férfiakat is érintette a szakmunkdsképzés expanzidja, bar késve,
és csak kisebb mértékben: a szakmunkdsképzdt végzettek ardnya csak 20 évvel késébb
érte el a 20 szdzalékot. Az 1970-es évek kozepe utdn sziiletett kohorszok vizsgdlatakor
komoly visszaesést tapasztalhatunk a szakiskolai végzettség tekintetében, mert a fizikai
munkdsok irdnti kereslet nagymértékben cs6kkent a nyolcvanas évek végétél kezdédben.
Ennek a csokkenésnek a titkorképe az értékesebb, érettségit ad6 kozépfoku végzettség
szerepének novekedése. 1990 koriil, amikor a hetvenes évek kdzepén sziiletett kohorszok
befejezték az 4ltaldnos iskoldt, az érettségizettek ardnya novekedni kezdett orszdgos

I A torzitds a haldlozdsokbdl adodik. Egyfeldl: az alacsony iskolai végzettségiick
haldlozdsi ratdja magasabb, mint az iskoldzottabbaké. Igy bizonyos, hogy
az alacsony iskolazottsaguak sziiletési évjarataira vonatkozo méréseink az
elméleti iddsor also becslésének, az iskolazottabbaké pedig az elméleti idésor
f0ls6 becslésének tekinthetok. Masfelol: az idésebbek halalozasi esélyei rendre
magasabbak, mint a fiatalabbaké, ezért az iskolai végzettségbdl adodo torzitas
annal nagyobb, minél idésebb a kereszmetszeti mérések iddpontjiban az az évjarat,
amelynek az adataibol visszakovetkeztetiink egy multbeli kohorsz iskolai végzettség
szerinti 0sszetételére.



dtlagban. A romdk iskolai végzettsége nem kovette ezeket a trendeket: sem a szakiskolai
végzettségliek ardnydnak csokkenése, sem az érettségizettek ardnydnak novekedése nem

figyelheté meg esetiikben.

Az érettségizettek ardnydban ldthatdk a legdrdmaibb kiilonbségek. A dllamszocializmus
id8szakdnak nagy részében a férfiak 40, a nék 50 szdzaléka szerezte meg az érettségit.
Ebben az idészakban az érettségit szerzett romdk ardnya elhanyagolhaté maradt. A
felsGoktatdsba valé bekeriilés feltétele a sikeres érettségi vizsga. Ennek megfeleléen
rendkiviil kevés roma fiatal szerzett fels6foku végzettséget. Még ha elényben részesitették
volna &ket a magyar egyetemek (amit sajndlatos médon nem tettek), akkor sem lett
volna esélyiik bekertilni a felsoktatdsba. A legmélyebb kiilonbség tehdt az érettségit adéd
kozépiskola tekintetében tapasztalhaté.

A rendszervéltozds 6ta az dltaldnos iskolai végzettséget megszerzék ardnydban csokkent
a kiilonbség, az ennél magasabb szintli végzettségek esetében viszont tovdbb ndtt. A
helyzet paradoxona, hogy mire a romdk szinte 100 szdzaléka elvégezte a nyolc osztdlyt, a
befejezett dltaldnos iskolai végzettség igen jelentds mértékben elveszitette munkaerdpiaci
éreékér. Az 1. tdbldzat az 1993-as és 2003-as iskoldzottsdgi adatokat mutatja. A tdbldzat
szignifikdns, 18 szdzalékpontos novekedést mutat a nyolc osztdlyt végzett romdk
esetében (ennek egy része abbél adédik, hogy a kordbbindl révidebb idé alatt, kevesebb
évismétléssel végezték el az dltaldnos iskoldt). Ezzel egy idében 4 szdzalékkal csokkent a
szakiskoldt végzettek és érettségizettek ardnya (18 szdzalékponttal, ha figyelembe vessziik
a nyolc osztdlyt végzettek ardnydnak novekedésér). Ugyanez a mutaté a teljes lakossdg
esetében 5 szdzalékponttal nétt, elérve igy a 92 szdzalékot: a nem roma tanul6k koziil ma
mir szinte mindenki tovabbtanul.

Az iskoldzottsdgi kiilonbségek novekedése még nagyobb, ha csak az érettségit adé
kozépiskoldkat vesszikk figyelembe. A szakiskolai képzés jelentds része elavult a
rendszervaltozds utdn, a munkaintenziv termelés hittérbe szoruldsdval. Ennek hatdsira
orszdgosan 27 szdzalékponttal csokkent a szakiskoldba jdrdk ardnya. Az érettségit add
kozépiskoldkba jelentkez8k novekedése tobb mint elég volt ennek a csokkenésnek az
ellenstilyozdsdra, hiszen az ilyen oktatdsi intézményekben tanulé didkok ardnya 32
szdzalékponttal nétt. A szakiskoldba jéré roma fiatalok ardnya is csokkent, de csak kisebb
mértékben. Az érettségit ad6 kozépiskoldban tanulé roma fiatalok ardnya nem ndtt
annyival, hogy ellenstlyozza a csokkenést. Ennek eredményeképpen 2003-ra a roma
fiatalok még csak 14 szdzaléka jdr érettségit add kozépiskoldba, mikdzben a teljes lakossdg
esetében 80 szdzalék ez az ardny (16 szdzalék szemben a 83 szdzalékkal, ha figyelembe
vessziik az dltaldnos iskolai végzettségben jelen 1évé kiilonbségeket is). Osszességében
1993 és 2003 kozott tovdbbi 27 szdzalékponttal novekedett az érettségit add képzések
tekintetében a romdk lemaraddsa az orszdgos dtlagtdl.
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3. NEMZETKOZI TAPASZTALATOK

alatti gyermekekbe torténd beruhdzisok hozamdnak becslésével. E tanulmdny

keretein tlmutatna ennekaz irodalomnak azalapos ttekintése. Mdr hivatkozott
tanulmdnydban James Heckman a kovetkez6képpen foglalja 6ssze ezzel kapcsolatos
ismereteinket: ,A tdrsadalomtudomdnyok, a pszicholégia és az idegtudomany teriiletén
folytatott kutatdsi eredmények egész sora tdmasztja ald, hogy a készségek készségeket
sziilnek; a tanulds pedig tanuldst. Minél kordbban vetik el és kezdik el 6ntézni a magot,
anndl gyorsabban né és anndl nagyobbra nd meg a novény. Komoly tudomdnyos
eredményekkel rendelkeziink a gyermekek életében jelen 1évé kritikus és érzékeny
idészakokrdl. A kognitiv és nem kognitiv készségek kialakuldsit nem kelld mértékben
stimuldlé kérnyezet mar kora gyermekkorban hdtrinyos helyzetbe hozza a gyermekeket.
Ha egyszer egy gyermek lemarad, nagy valdszin(iséggel késébb sem fogja utolérni a
tobbieket. (...) A szegénység nem igazdn a pénz hidnydrdl, hanem a gyermekeket éré
kognitiv és nem kognitiv stimuldcié hidnyardl szol. A kora gyermekkori kérnyezeti
hatdsokat gazdagité kisérleti beavatkozdsok hozzdjirulnak ahhoz, hogy a gyerekekbdl
sikeresebb felndttek legyenek. Ezek a beavatkozdsok egyardnt fejlesztik a kognitiv és a
nem kognitiv készségeket.” (Heckman, 2006)

ﬁ z Egyesiilt Allamokban egyre terebélyesedé irodalom foglalkozik az iskolaskor

Egy hires bizonyiték a High/Scope Perry kisérleti vodai programbdl szdrmazik, amelyre
az Egyesiilt Allamok Michigan dllaménak Ypsilanti vérosiban keriilt sor az 1960-as
években. Ez a hdtranyos helyzetli fekete amerikai gyerekek készségeinek fejlesztésére
irdnyulé program igen ldtvinyos eredményeket hozott. Mivel a résztvevéket hosszt
tivon kovették, az is kideriilt, hogy a korai beavatkozisok kévetkezményei mennyire
maradtak tartdsak az életpdlya késdbbi ciklusaiban. A Perry kisérletben részvevd gyerekek
ma mdr 40 éves felndttek. Az igen nagy gondossiggal megtervezett kovetéses vizsgalat
tapasztalatai igen kedvezd eredményekrdl szimolnak be: a Perry kisérletben részvevék
40 éves korukra az élet szimos fontos teriiletén szignifikdnsan jobb eredményeket értek
el, mint a kontrollcsoport. A kisérlet résztvevdinek jovedelme szignifikdnsan magasabb
volt, nagyobb résziik volt hdztulajdonos, kevesebben szorultak segélyre, és kevesebben
voltak bortdnben. A Perry program gazdasdgi haszna meglehetésen magas volt. Az éves
hozam 15-17 szdzalék koriil alakult (Schweinhart és szerzdtarsai, 2005; Rolnick és
Grunewald, 2003). A haszon-koltség ardny 8 : 1 volt. Mds korai beavatkozdsi programok
is hasonl6 eredményekhez vezettek (Karoly és szerzétdrsai, 2005; Heckman, 2006). A
haszon egy része a résztvevéknél jelentkezik, de még ennél is t6bb jut a tdrsadalomnak,
elsésorban magasabb koltségvetési bevételek formdjiban. Erdemes megjegyezni, hogy a
koltségvetési bevételek ndvekedése magasabb a Magyarorszdghoz hasonld, progressziv
adérendszerrel rendelkezd orszdgok esetében.



4. FOGALMI KERET

teszi, hogy egy dtlagos roma fiatal megszerezze az érettségit. Az érettségit add

kozépiskola befejezése megteremti annak lehet8ségét, hogy a szdban forgé fiatal

diplomdt is szerezzen. Feltételezziik, hogy a beruhdzas nélkiil nyolc 4ltaldnost végezne,
vagy 11 osztilynak megfeleld szakiskolai végzettséget szerezne.

ﬁ nnak a beruhdzdsnak a nettd koltségvetési hasznde vizsgdljuk, amely lehetdvé

Amikor a befektetés jovébeni haszndt elemezziik, meg kell becsiilni a hasznoknak
a beruhdzds id8pontjdra diszkontdlt jelenértékée. Ebben a tanulmdnyban nem
foglalkozunk a beruhdzds konkrét tartalmdval. Ezért nyitva hagyjuk azt a kérdést is,
hogy milyen életkorban térténik a befektetés. Alapmodelliinkben a befektetés négy éves
korban vagy késébb kezdédik. Az érzékenységvizsgdlat sordn elemezziik, mi téreénik, ha
a beruhdzédsra kordbban (akdr a gyermek sziiletésekor) keriil sor. Ezért t6bb kiilonboz6
életkorra becsiiljitk meg a potencidlis nyereségek jelenéreékét.

Szémos olyan tételt megvizsgilunk, amelyen keresztiil hozzdjarulnak az egyének a
kozponti koltségvetéshez (vagy a tirsadalombiztositdshoz), vagy valamilyen koltségvetési
juttatdsban részesiilnek. Jeldlje Y, az 5 végzettséggel rendelkezé hipotetikus egyén netté
hozzdjiruldsit aj tételhez életpilyaja sordn. Mivel az egyén hozzdjdruldsaira tigy tekintiink,
mint egy befektetés hozamaira, az életpdlya sordn teljesitett hozzdjéruldsokat természetes
modon felirhatjuk az éves hozzdjéruldsok diszkontdlt osszegeként (jelenéreékeként):

Y, =% Y, /(L)

Az r diszkontrita meg kell hogy egyezzen azzal a kamatldbbal, amelyet a kozponti
kormdnyzatfizetazad6ssagai utdn (alapmodelliinkben: r=0,02). A t, paraméteraberuhdzs
kezdetének idSpontja, és T modelliinkben 65 éves életkort jelol. Megjegyezziik, hogy a
legiddsebb vizsgalt életkor esetében a diszkonttényezd 1/(1+1r)%, amely kozel 0,3 az
alapmodellben hasznalt r=2% és t0=4 paraméterekkel. A 65 éves kor utdni koltségvetési
befizetések és transzferek ebbdl kévetkez8en mindenképpen nagyon kis sullyal jelennek
meg a jelenértékben.

A teljes koltségvetési nyereség az egyes tételek dsszege:
Y=Y
s =1 7

Ot iskolai végzettséget vizsgalunk: se{0,A,B,C,D}. Az els§ kategéridt 0-val jelsljiik, mert
csak a kiegészitd szamitdsok sordn haszniljuk majd. A kategéridk jelentése:

0. Altaldnos iskolai végzettség nélkiil (8-nal kevesebb elvégzett osztdly).
A. Altaldnos iskolai végzettség (befejezett nyolc osztély), de semmi més.
B. Befejezett szakmunkdsképzd-szakiskola (10-11 osztély), érettségi nélkiil.
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C. Kozépfoku végzettség (érettségi), de felséfoku végzettség nélkiil.
D. Befejezett, f8iskola, egyetem vagy a folotti végzettség.

Az érettségibdl szdrmazd nyereség az s=C valamint s=D végzettséglick 4ltal befizetett
nyereség sulyozott sszege, ahol a stlyok azt mutatjdk, hogy — a beruhdzds kévetkeztében
leérettségiz — roma fiatal milyen valészin(iséggel tanul tovébb a felsGoktatdsban vagy
fejezi be tanulmdnyait az érettségi utdn. Az els6 valészintiséget P -vel, a mdsodikat
(1- PDJC)—VCI jeloljik. Ezt azzal a nett6 befizetéssel kell 6sszehasonlitani, amellyel az s=A
vagy s=B végzettségli roma fiatalok jérulndnak hozzd a kéltségvetéshez:

B,=[(I-P
B, =[(I-P

)Y, +P,.Y, ]

DIC' D

)Y+ P, Y, ]

DIC™ D

D|C - YA
— YB

DIC

Ebben a tanulmdnyban a kévetkezd tételeket vizsgdljuk meg:

0. A jovedelem utdn fizetendd személyi jovedelemadd (bejelentett teljes munkaideja
foglalkoztatds utdn).

1. A munkaadé és a munkavillal6 dltal a (bejelentett teljes munkaidejii foglalkoztatds

utdn jérd) jovedelem utdn fizetett tdrsadalombiztositdsi hozzdjirulds (a feloszto-

kirové nyugdijrendszerbe fizetett jarulék, egészségbiztositdsi befizetések és a

munkanélkiiliség biztositdsi alap).

Munkanélkiili segély.

Rendszeres szocidlis segély.

Részvétel a kozfoglalkoztatdsi programokban.

Afa és jovedéki add befizetések.

A bebortonzés koltségei.

A N

A 3, 4,5 és 7 tétel negativ elgjellel szerepel a szdmitdsokban.

A sikeres befektetés eredményeképpen a roma fiatalok tbb idét toltenek a kozépfoku
oktatdsban, és esetleg a felsdoktatdsban is tovdbbtanulnak. Az oktatisi intézményekben
woltote tobbletidé tobbletkoltséget jelent az adéfizet8k szdmdra. Ugy is érvelhetnénk,
hogy a kozépfoku oktatds az dllam alkotmdnyos kotelezettsége, és ezért annak koltségeit
nem kell szerepelniink ebben a szdmitdsban. Mdsik oldalrdl, tisztdn pénziigyi értelemben
ez ténylegesen felmeriils tobbletkoltséggel jir, és ezért figyelembe kell venni az elemzés
sordn. A felsGoktatisban felmeriil tobbletkoltségek (dllamilag finanszirozott része)
szintén a beruhdzds koltségei kozé szdmitanak. Kovetkezésképpen — negativ eléjellel
— tekintetbe vesziink egy tovabbi tételt is:

7. Akozép- és felsbokratdsban eltsltott potllagos évekbdl eredd dllami tobbletkiaddsok.

Annak becsléséhez, hogy a reprezentativ egyén varhaté értékben mennyivel jarul hozzd
az egyes tételekhez, megbecsiiljikk a kiilonb6z6 munkapiaci dllapotok (példdul egy
évig teljes munkaidében foglalkoztatott) valészintiségét. Ezutdn ezt a val6sziniiséget
megszorozzuk azzal az Osszeggel, amellyel az adott munkapiaci dllapotban 1évé



reprezentativ egyén virhaté értékben hozzdjirul az adott tételhez. Formalisan, az E
munkapiaci dllapotra:

Y, =Pr(E dllapor) . x E(Y, | E dllapot), vagy egyszerfisitett jeloléssel:

Y, =P, xE(Y, | E).

P, nagysigdt dlraliban egyéni adatokbdl becsiiljitk, E(Y | E) becsléséhez pedig vagy
a jogszabdlyban szerepld képletet haszndljuk fel (példéui a jovedelem utdn fizetend$

tdrsadalombiztositdsi hozzdjdruldsok esetében) vagy az dtlagos befizetéseket (példdul a
munkanélkiili segélyek esetében).
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5. MODSZERTANI KERDESEK

5.1 Oksag és nem megfigyelt heterogenitas

A vizsgélt oktatdsi beruhdzds célja az, hogy minél tobb roma fiatal végezze el sikeresen az
érettségit adé kozépiskoldt. A beruhdzds valdszintileg a legjobbaknak fog segiteni azok
koziil a fiatalok koziil, akik a beruhdzas nélkiil nem szereznének érettségit.

Ebben a tanulmdnyban (hasonléan mds, nem kisérleti adatokat felhaszndl$ tanulmi-
nyokhoz), az dtlagosan, alacsonyan és magasan képzett emberek kozotti kiilonbségeket
mérjitk. De az alacsonyan képzettek koziil a legjobb képességlick (akiken nagyobb
eséllyel segit a beruhdzds) valdszintleg jobban teljesitenének a képzetlenek dtlagindl
akkor is, ha alacsony képzettséglieck maradndnak. Ezzel szemben, ha a beruhdzds hatdsdra
magasan képzettekké vélnak, valdszintileg rosszabbul teljesitenck a magasan képzett
emberek dtlagdndl. A kovetkezd dbra az érvelés logikdjat szemlélteti. Az egyszer(iség
kedvéérrt tegyiik fel, hogy kizdrdlag az egydimenzids , képesség” hatdrozza meg az iskolai
és késébbi sikerességet is (és ezen keresztiil az egyén hozzdjdruldsdt a koleségvetéshez). A
haranggorbe irja le a ,képességek” eloszldst az emberek kozott. ovabbi beruhdzds nélkiil
a folytonos fligg6leges egyenes jelzi a vdlasztévonalat azok kozott, akik tovdbbtanulnak,
és azok kozott, akik nem. A beruhdzds hatdsira ez a vdlasztévonal eltolédik, amit a
szaggatott vonal jelez. A koltségvetési nyereség a hatdron — vagyis a két fiiggdleges vonal
kozott — levd emberektdl szdrmazik. A hatdron 1év8 emberek ,,jobb képességliek”, mint
az alacsonyan képzett emberek dtlaga (akik a folytonos vonaltdl balra helyezkednek el),
de ,gyengébb képességlieck” a magasan képzett emberek dtlagdnal (akiket a folytonos
vonaltdl jobbra taldlunk). Ha a befektetés hozama az emberek ,képességétsl” is
fugg, akkor a valédi hozam alacsonyabb lehet, mint amit a beruhdzis elStti dtlagok
osszehasonlitdsdval kapunk. Médszeriink, ebbdl adédéan, feliilbecsiili a beruhdzdstdl
remélhetd vdrhat6 hozamot.

mof e

“képesség”



Jéllehet ez a probléma elméleti szempontbél stlyosnak tiinik, a legfrissebb nemzetkozi
mérési eredmények arra utalnak, hogy az ebbdl adédé torzitds nagysiga nem annyira
jelentds, mint azt kordbban feltételezték. Az iskoldzottsig munkaerdpiaci hozamdt
a legképzetlenebbek korében mérd jabb kutatdsok arra utalnak, hogy a valédi hatds
alig tér el az dtlagok kozott egyszer(i kiilonbségtdl. Magyardn: ez azt jelenti, hogy két
kiilonbozd végzettségli ember dsszehasonlitdsa meglepden jé becslést szolgdltat arra, hogy
mennyit profitdlna az alacsonyabb képzettségli a magasabb végzettség megszerzésébdl.
Card (1999) tanulmédnya jé 6sszefoglalst ad ezekrél az eredményekrél.

Figyelmiinket a legtehetségesebb alacsonyan képzettekre kell forditanunk, hogy minél
kisebb legyen a torzitds. Kizdrjuk a vizsgilatunkbdl azokat, akik nem végezték el az
dltaldnos iskoldt sem, és az érzékenységvizsgdlat sordn az érettségizetteket a szakiskoldt
végzettekkel is 6sszehasonlitjuk. A érzékenységvizsgdlat sordn megvizsgdljuk, hogyan
befolydsolja a koltségvetési nyereség értékét az, ha a roma fiatalok az dtlagosnal kisebb
val6szintiséggel tudjak befejezni iskoldikat (s igy az dtlagosndl kisebb eséllyel jutnak
érettségihez vagy diplomédhoz).

5.2 Hatranyos helyzetii fiatalok vagy roma fiatalok?

A tanulmdnyban alkalmazott médszertan nem csupdn a roma fiatalok oktatdsiba
toreénd befektetés elemzésére alkalmas. Az alkalmazott eljards lehetdséget ad arra is,
hogy éltaldban is meg tudjuk becsiilni a hdtranyos helyzeti fiatalok oktatdsdba t6rténd
befektetés hozamdt, — az érintett személyek etnikai hovatartozdsitdl fiiggetleniil.

5.3 A roma adatok becslése

Becslési eljardsunk egyéni szintli adatokbdl megbecsiilt P valészintiségeken alapul.
Sajnos a magyarorszdgi roma népességrdl nem 4ll rendelkezésre megbizhatd, nagyméretii
egyéni szintd adatbdzis.” Az orszdgosan reprezentativ adatfelvételek nem tartalmaznak
semmilyen etnikai adatot, és a népszdmldldsi adatokbdl sem érhetdk el nyilvdnosan
egyéni szint(i adatbdzisok. Az egyetlen rendelkezésre dll6 forrds Kemény Istvdn 2003. évi
romafelvétele, amely mintdjdt tekintve — egyszdzalékos a minta — tdl kicsi ahhoz, hogy

2 Feltétleniil sziikséges itt megjegyezni, hogy a hazai statisztikai adatgyiijtés
rendszerének nem része az, hogy miként, milyen rendszerességgel, milyen pénziigyi
forrasokbol, mely szervezeteknek kell a hazai ciganysag helyzetérdl adatokat
gviijteni. Erre még tervek sem dllnak rendelkezésre. A helyzet groteszk voltara mi
sem jellemzo jobban, hogy mikézben az EU-csatlakozast kovetéen a minisztériumok
és a fohatosagok sorozatban kérik f6l a hazai kutatdintézeteket — a romdk helyzetét
is érint6 — indikatorok készitésére (sét: idésorok dsszedllitasara), semmilyen lépést
nem tesznek annak érdekében, hogy ezen indikdatorok alapjaul szolgalo adatok
eléallitasahoz a legelemibb feltételeket biztositsdak.
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a sziikséges bontdsban meg lehessen becsiilni a valdszintiségeket.” Ezért ugy jarunk el,
hogy elészor a lehetd legpontosabb megbecsiiljitk a valészintségeket a teljes lakossdgra,
majd a romdkrél rendelkezésre dll6 aggregalt adatokra tdmaszkodva korrigéljuk ezeket
a becsléseket. Legtobb esetben meg lehet becsiilni, hogy osszesen hdny roma személy
taldlhat6 a kiilonféle munkapiaci dllapotokban, de nem rendelkeziink ezzel az adattal
kor- és iskolai végzettség szerinti bontdsban. A romdkra vonatkozé mutatdk becsléséhez
a kovetkezd forrdsokat haszndltuk fel:

1. aromdk ardnya a kiilonb6zé munkapiaci 4llapotokban (kiilénboz6 forrdsokbdl);
a teljes lakossdg és a roma népesség iskolai végzettség szerinti megoszldsa, 1. 3. tdbla.
(A 2001. évi népszdmldldsi adatokbdl és Kemény Istvan 2003. évi romafelvételébdl);
valamint

3. a romdk ardnya a teljes lakossigon belill (a 16-65 év kozotti korosztdly 7%-a;
a 2003. évi romafelvétel alapjdn dsszesen 480 ezer ember).

Egy konstans tényezdvel korrigdltuk a teljes népességre vonatkozé megfeleld adatokat.
Ez a kiigazitds Ggy m(ikddik, hogy a korrekcié utdn a magasabban és alacsonyabban
képzett emberek esélyhdnyadosa ugyanakkora legyen a romdk és a nem romdk
esetében. Ha példdul az alacsonyan képzettek hatszor akkora valdszintséggel élnek
szocidlis segélybdl, mint a magasan képzettek, akkor olyan médon igazitjuk ki azokat
a valdszintiségeket — amelyek azt mutatjak meg, hogy a romdk mekkora eséllyel élnek
szocidlis segélybdl —, hogy az alacsonyan képzett romdk hatszor akkora valdszintiséggel
éljenek segélybdl, mint a magasan képzett romdk. E mogott az eljirds mogott az a
logika hazédik meg, hogy a romdk és nem romdk kozotti aggregile kiilonbségeket
feltehet8en csak részben magyardzza az osszetételhatds (a romdk kevésbé képzettek),
és valdszintleg szerepet jdtszik benniik valamilyen etnospecifikus hatds is (példdul a
munkapiaci diszkrimindcid).

Formdlisan: jelolje N az Gsszes s végzettségli ember szdmat, és jelolje N az s
végzettséget szerzett romdk szdmdt. ZS N, =N, ZS N_= N,. Meg tudjuk becsiilni
N -t és N -t. Legyen E_ a kérdéses munkapiaci dllapotban (pl. munkanélkiili) 1évé,
s végzettségli emberek szdma, és legyen E,a megfeleld roma mutaté. ZS E = Eo,
> E,= E. Mig E_-t meg tudjuk becsiilni, E -t nem. Ismerjiik viszont az E/E,
hanyadost. Célunk annak meghatdrozdsa, hogy milyen valdszintiséggel keril egy
ember a kiildnb6z6 munkapiaci dllapotokba:

3 Egy- (vagy két-) szdzalékos adatfelvételek nem alkalmasak arra, hogy a roma

tarsadalom belsé rétegzodésérdl — példaul a roma fiatalok tovabbtanuladsi
esélyeirdl — statisztikailag megbizhato képet kapjunk. Egy 2005 dszére, a KSH
keretei kozott eldkészités alatt allo — és azdta kormdanyzati nemtorédomség miatt
meghiusult — uj reprezentativ romafelvétel tervében ezért mar 5 szazalékos mintat
Javasoltak a felvétel tervezéi. Hasonlo méretii minta lenne sziikséges természetesen
sok mas célbol is.



P =E /N (megbecsiilhet az adatokbdl)
P =E_, /N (nem becsiilheté meg az adatokbél, mert E  ismeretlen)

P becsléséhez fel kell tenniink, hogy a kiilonb6z6 iskoldzottsigi szintekhez tartozé
esélyrdtdk értéke ugyanakkora a romédk, mint a nem romdk esetében:

P /P =P /P, barmely s és s’ = 0,A,B,C, vagy D esetében

Vagyis a kiilonbozd végzettségekhez tartoz6 roma valdszintiségek egyenldk a megfeleld, a
teljes lakossdgot jellemzd valdszintiségek és egy konstans kiigazitdsi tényezd szorzatdval:

P_=aP

Ez a feltevés lehetévé teszi az ,a” egyiitthatd, és ebbdl kovetkezben P, kiszdmitdsdt N
éE, felhasznaldsaval, mert

ER/ NR = Zs[(NsR / NR)XPSR] = Zs[(NsR / NR)XaPsN] = 325[(N5R / NR)XPsN]
Ezért:

a=(E/Ny)/Z[(N_ /N)xP_],
és igy a jobb oldalon 1év8 &sszes mennyiséget meg tudjuk becsiilni. Bizonyos esetekben,
ha nem rendelkeziink ezekkel a becslésekkel, kdzvetleniil az ,,a” egytitthaté értékére kell
feltevéseket megfogalmazni, és az érzékenységvizsgalat sordn szimuldlni, hogy az ,a”
egylitthaté megvdlasztdsa milyen hatdssal van az eredményekre.

Példdul koriilbeliil 17.000 ember van bértdnben. Survey-adatok szerint e személyek
40 szdzaléka lehet roma szdrmazdst. A bebortonzés valdszinlisége a kiilonbozd
végzettségek mellett P =0,8%, P,=0,5%, P,=0,2%, P_=0,1%, and P =0,0% (a
forrdsokat késébb ismertetjiik).

Ekkor:

E, = 0,4%17.000 = 7000
E. /N, = 7000 / 480.000 = 0,014
a=0,014/[0,28*0,009+0,54* 0,005+0,15* 0,002+0,03* 0,001] = 2.8,

tehdtaromak 2,8 arinyban vannak feliilreprezentdlva minden iskoldzottsdgi kategéridban.
Ennek eredményeképpen a bortonben 1év6 romdk szdma 2,8-szer akkora, mint akkor
lenne, ha a mindegyikitk a végzettségének megfeleld, a teljes lakossigot jellemzd

val6szintiséggel keriilne bortonbe.
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5.4 Diszkontalas és a keresztmetszeti életkorspecifikus koltségvetési befizetési
profilok alkalmazasa

Egy beruhdzds kdltségének és jovdbeli hasznainak 6sszehasonlitdsakor azt kell figyelembe
venni, hogy a jévben vért hasznok 6sszegének mekkora a befektetés megkezdésének
idejére szamitott jelenértéke. A tovabbiakban a befektetés hozamait a negyedik életévre
fogjuk diszkontdlni. A diszkontrdta meghatdrozdskor abbdl indulunk ki, hogy a
befektetést valdszintleg olyan hitelbdl kell finanszirozni, ami utdn kamatot is kell
fizetni. A hosszu lejdratt dllamkotvények utdn fizetend§ redlkamat a természetes jelolt
erre a szerepre. Jelenleg a kamatlab koriilbeliil 8 szdzalék, az inflici6 4 szdzalék koriil van,
vagyis a redlhozam hozzévetdlegesen 4 szdzalék. Gondolatkisérletiinkben a kormdnyzat
a roma oktatds dnfenntarté rendszerée kivdnja létrehozni: a koltségeket hossza lejarard
dllamkotvények kibocsdtdsabdl finanszirozza. Ezt az dsszeget kora gyermekkori oktatdsi
programokra forditja, és a kélcsont akkor fizeti vissza, amikor a gyermekek felndnek,
és elkezdenek 2966 adét és tdrsadalombiztositdsi jarulékot fizetni, mint azok, akik nem
vettek részt az oktatdsi programban, amikor gyerekek voltak, és igy nem is jutottak
érettségihez 18-20 éves korukra.

Misrészt keresztmetszeti profilokat hasznélunk fel a jovébeli foglalkoztatds, jovedelmek,
fogyasztds stb. elérejelzésére. Feltessziik, hogy a jelenlegi 50 évesek jovedelme megfelel6en
jelzi elére a jelenlegi dtlagos négy éves gyermek jovedelmét abban a tévoli idépontban,
amikor majd & is 50 éves lesz. A redlbérek dltalinos novekedésének hatdsira azonban
mindenkinek meg fog néni a jévedelme. Ha minden munkavillalé redlbére ugyanabban
az titemben novekszik (barmilyen végzettséggel rendelkezik is), a magasan és alacsonyan
képzettek bére kozotti szézalékos kiilonbség valtozatlan marad. Az abszolat kiilonbség
viszont a redlbér névekedési titemének megfeleléen novekszik. A beruhdzis hozama a
megndvekedd bevételekbdl és csokkend kiaddsokbdl 4ll 6ssze; ezek pénzben mérhetdk,
és ezért abszolat nagysiguk szdmit. Ebbél kovetkezden a jovébeni hozamok magasabbak,
ha nének a redlbérek, még akkor is, ha az alacsonyan és magasan képzettek jovedelme
ugyanolyan iitemben novekszik.

A redlbér novekedésének hatdsa pontosan ellentétes a diszkontrdtdval (ha mindenkinek
ugyanolyan {itemben né a joévedelme). Ezért Ggy vonhatjuk be legegyszertibben
elemzésiinkbe a redlbérnovekedést, ha méreékét levonjuk a diszkontrtdbsl. A
redlbérnovekedés titeme kiilonosen bizonytalan, de a fejlett orszdgokban torténelmi
dtlagban 2% koriil volt. Ha azt feltételezziik, hogy a redlkamat 4%, akkor megkapjuk az
alapmodelliinkben alkalmazott diszkontrétdt, amely 2%.

Mint litni fogjuk, a legfontosabb eredmények rendkiviil érzékenyek a diszkontrita
megvalasztdsira. Ezért az Osszes eredmény Gvatosabb becslését is bemutatjuk,
amelyekben a diszkontrita 3% illetve 4%. Megjegyezziik, hogy az Egyesiilt Allamokban
késziilt kisérleti modszertant alkalmazé tanulmdnyok 3%-os diszkontrdtdt alkalmaztak
(Karoly, 2005). Ezekhez a tanulmanyhoz longitudindlis — és nem az dltalunk haszndle
keresztmetszeti — adatokat haszndltak fel. Az alapmodelliinkben alkalmazott 2%-os
diszkontrdta ezért meglehetésen mértékeartd, a 3% és 4% pedig rendkiviil konzervativ.



5.5 AKkiilonbo6z6 végzettségili emberek kozott keresztmetszeti adatokban
megfigyelheto kiillonbségek és az oktatasi expanzid jovobeli kovetkezményei

Nagyon valészin(, hogy egy adott egyén életkorspecifikus foglalkoztatisi és jovedelemi
profilja meredekebb, mint amit a keresztmetszeti becslések mutatnak. Az is valészind,
hogy a torzitds nagyobb a magasabb végzettséglick esetében. Ezért arra szdmithatunk,
hogy a mai fiataloknak — mondjuk —, amikor 50 évesek lesznek, nagyobb valészintiséggel
lesz munkdjuk, és tobbet is fognak keresni, mint azok, akik ma 50 évesek. Ha az okrtatds
hatdsa a jovedelemre szintén felerésodik (példdul mert a kiilonbozd végzettséggel
rendelkezdk jovedelmének ardnya dllandd), akkor a becsiilt koltségvetési nyereség
alacsonyabb lesz, mint a tényleges.

5.6 AKkiilonb6z6 munkapiaci allapotok varhato idétartama

Idézziik fel, hogy négy, kiilonbozd végzettségli hipotetikus egyént vizsgilunk, és az a
kérdés, hogy melyikitk mennyivel jérul hozzd a kiilonb6z6 tételekhez. Ilyen médon
diszkrét egységekre osztjuk fel az emberek életttjit. Célunk a kiilonbozd tételekhez
val6 vdrhaté hozzdjiruldsok (illetve az egyes tételekhez tartozd koltségvetési juttatdsok)
becslése. Csupdn akkor jelentkeznek ezek a befizetések (illetve juttatdsok), ha az egyén
egy adott munkapiaci dllapotban van, — példdul ha munkanélkiili. A virhat6 hozzdjarulds
tehdt az adott dllapot vdrhaté idStartama és az adott dllapotban 1évé emberek vérhaté
befizetésének szorzata. Az adott munkapiaci dllapot varhaté id8tartama pedig nem mds,
mint annak a val6sziniisége, hogy az egyén a t-edik évben eltdlt valamennyi id6t az adott
dllapotban, szorozva az adott dllapotban eltdltote id6 vdrhatd hosszdval az adott évben.

A k dllapothoz tartozé transzfer ennek alapjdn:

Y,, = P(k barmikor t évben) x E(k id6tartama, hénapokban) x E(k illapothoz
tartozé havi transzfer)

Sajndlatos médon nincs informéciénk arrdl, hogy mekkora valészintséggel munkanélkiili
valaki az év egy adott idépontjdban, mivel évente csak egy keresztmetszeti adatfelvétel 4l
rendelkezésiinkre. Bizonyos feltételek mellett azonban (példdul elégséges feltétel az, hogy
ne legyen heterogenitds az dllapotok virhaté idStartamaban, és ne legyen szezonalitds
sem) a keresztmetszetbdl szdrmazd becslés j6 kozelitésnek szdmit.

P(k a t év adott napjdn) = P(k barmikor t évben) x E(k id6tartama hénapokban) / 12
Példdul, ha a munkanélkiiliség id6tartama mindenki esetében egy nap, akkor annak a
valdszintisége, hogy valaki munkanélkiili egy adott napon, egyenld 1/365 szorozva annak
val6szintiségével, hogy munkanélkiili az év barmely napjén. Hénapokban kifejezve az

idtartam 1/30, és ezért:

P(u adott napon)=P(u barmely napon)/(30*12)
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Ennek eredményeképpen,

P(k barmikor a t-edik évben) x E(k id6tartama hénapokban) = P(k a t év adott
napjan) x 12

Vagyis:
Y, = P(katévadott napjin) x 12 x E(k édllapothoz tartozé havi transzfer)

A tovdbbiakban P(k a t év adott napjin) valészintiséget P, -vel, vagy a k munkapiaci
dllapotra urtal6 index nélkiil egyszertien csak P -vel fogjuk jel6Ini.

5.7 Figyelmen Kkiviil hagyott egyensulyi kovetkezmények

Az elemzés sordn végig azt feltételezziik, hogy a beruhdzds hatdsira nem valtoznak meg
a bérek vagy a kiilonféle iskoldzottsdgi szintekhez tartozé foglalkoztatdsi valészintségek.
Ezt azzal timasztjuk ald, hogy a roma fiatalok kisebbségben vannak Magyarorszdgon. Ha
a sikeres befektetés hatdsira koziiliik sokkal tobben szereznek érettségit, mint kordbban,
akkor sem szdmithatunk arra, hogy jelentésen megvaltoznak az egyensilyi bérek vagy a
foglalkoztatdsi val4szintiségek.

5.8 Figyelmen kiviil hagyott tényezék

Eltekintiink néhdny fontos csatorndtdl, amelyen keresztiil a romdk magasabb
iskoldzottsdga hatdssal lehet a kdltségvetés egyenlegére. Ide tartozik példdul:

1. Idéskori nyugdijak (és az a tény, hogy azoknak, akiknek nem gytilt dssze megfeleld
nagysigu osszeg a nyugdijszdmldjdn, a térsadalombiztositds finanszirozza a nyugdijét).

2. Rokkantsdgi nyugdijak.

3. Egyéb (a kézmunkdn, kézhaszna- és kozcélt munkdn k7vili) dllamilag tdimogatott
foglalkoztatdsi programok.

4. Egészségiigyi kiaddsok.

5. Gyermekek utdn jiré timogatisok.

Eltekintve taldn az egészségiigyi kiaddsoktdl, ezeken a csatorndkon keresztiil a magasabban
képzettek varhatéan tobbel jarulnak hozzd a koltségvetés bevételéhez, és kevesebb juttatdst
kapnak onnan. Ezeknek a tényezdnek a kihagydsa tehdt inkdbb lefelé torzitja a becsiilt
koleségvetési nyereséget.



6. A BECSLESI ELJARAS RESZLETEI

iel8ttratérnénk magukraa tételekre, ismertetiink néhdny kiegészitd eredményt.
M Alegtobb tétel kozvetleniil kapcsolédik valamilyen munkapiaci dllapothoz. Ot

ilyen dllapotot vizsgdlunk meg;: az egyén valamilyen val6szintséggel lehet teljes
munkaidében foglalkoztatott, regisztrdlt munkanélkiili, rendszeres szocidlis segélyben
részesiil, valamilyen kozfoglalkoztatdsi formdban (kézhasznd, kézcéli munkdban vagy
kézmunkdn) vehet részt, vagy bortdnbiintetését toltheti. Annak valészintségét becsiiljitk
meg, hogy egy adott végzettségli (A, B, C vagy D) és adott korti ember az év adott napjén

valamely munkapiaci dllapotban taldlhaté.

A foglalkoztatdsi valdszintiségeket a 2004. évi KSH munkaeré-felvételek negyedéves
hulldmainak osszekapcsoldsdval elééllitott adatbdzis segitségével becsiiltiik meg, 216 ezer
16 és 65 év kozotti személy egyéni adatai alapjan. A tobbi munkapiaci dllapothoz tartozé
valdszintiséget az adott dllapotban 1évdk dllomédnya (adminisztrativ forrdsbdl) és az adott
kategéridba (végzettség, kor) tartozd emberek szdmdnak (2001. évi) hdnyadosaként

kaptuk. A becsiilt val6szintiségeket a 3. tdbldzat és a 2. dbra tartalmazza.

Az A és B fiiggelék részletesen jellemzi az dltalunk felhaszndlt adatforrdsokat, valamint
a koltségvetésbdl fizetetr koltségek és kiaddsok, illetve az A, B, C és D reprezentativ
egyéneinket terheld addk és jarulékok kiszdmitdsanak mddszerét. Elészor a f6 tételeket
vessziik sorra (4 fuggelék).

6.1 A bér utan fizetett személyi jovedelemado (A fiiggelék, SZJA tétel)
A képlet a kovetkezd:
Y = P(ti foglalkoztatotr) XX, *{ P(b|di foglalkoztatott)S(XAtlag (éves bér|b) xaddkulcs, }

Ahol ,ti foglalkoztatott” a teljes munkaidében foglalkoztatottakat jelsli, b pedig azt jeloli,
hogy melyik jovedelemkategéridba tartozik a reprezentativ egyén. Foglalkoztatottnak
azok szdmitanak, akik teljes idejii munkaviszonnyal rendelkeznek. Magyarorszdgon négy
jovedelemkategdria van, és mindegyikhez kiilonboz8 margindlis adokulcs tartozik.

Alapmodelliinkben azt feltételezziik, hogy a roma foglalkoztatdsi valészintségek minden
egyes végzettség mellett 15 szdzalékkal alacsonyabbak, mint az adott kategéridba tartozé
magyar munkavillal6ké (amely a roma és nem-roma adatok stlyozott dtlaga). Ezek a
feltevések meglehetdsen komoly munkapiaci egyenldtlenségeket titkroznek, amelyek
részben a munkapiaci diszkrimindciéra vezethetSk vissza.
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6.2 A bér utan fizetett egyéb jarulékok (A fiiggelék, TBJ tétel)

A munkaadéknak a brutté (SZJA levondsa elétti) bérek utdn 34% tdrsadalombiztositdsi
jarulékot kell fizetni. A munkavéllalé kételes tovdbbi 6%-ot befizetni.

Y = P(foglalkoztatott)St><At1ag(bér|ti foglalkoztatott) xAdékulcs

A fent ismertetett médon igazitottuk ki a romdk bérét és foglalkoztatdsi valdszintségét

(-15%).

6.3 Munkanélkiili segély, rendszeres szocialis segély, koz-foglalkoztatasi
programok (A fiiggelék, MNS, SZS, KMP tétel)

Y(1), = P(munkanélkﬁli)yXAtlag(havi MNS) x12
Y(2),, = P(segélyezett) xAtlag(havi szocidlis segély)x12
Y(3), = P(kézmunka)stxAtlag(haVi min. bér) x12

A munkanélkiili segélyben részesiilék szima a munkanélkiiliek nyilvdntartdsiban (2005.
oktéber 20.) szerepld, segélyben részesiilék szima kor és végzettség szerint csoportositva.
A havi munkanélkiili segély (MNS) adat ugyanebbdl a nyilvintartdsbdl szdrmazik, a
2005. szeptember 20. és oktdber 20. kozote kifizetett sszegekbdl szamitottuk ki. Az
dtlagos munkanélkiili segélyt végzettségi kategoridk szerint becsiiltiik meg. A regisztrle
munkanélkiiliek 2001. évi adatbdzisdbol kideriil, hogy a segély dtlagos mértéke nagyjabdl
fuggetlen a jogosult életkoratdl (A fiiggelék, MNS tétel).

A rendszeres szocidlis segélyben részesiil6k szdma ugyanebbdl a nyilvintartdsbdl
szdrmazik. Ennek havi dtlaga dllandé (és rendkiviil alacsony) (A fiiggelék, SZS tétel).
A koézmunka-programokra vonatkozé informdcié forrdsa is ugyanez (2005. oktéber
20.). Hérom tipust kozfoglalkoztatdsi programot vettiink figyelembe: a kézmunka, a
kozhaszn és a kozcélt munkat (A fiiggelék, KMP tétel).

A romékat jellemzd adatok becslésekor azzal a feltevéssel éltiink, hogy minden
iskoldzottsdgi kategéridban ugyanolyan méreékben feliilreprezentdltak. Az Osszes
munkapiaci dllapotban rendelkeziink becsléssel arrdl, hogy Osszességében milyen
mértékben feliilreprezentdltak a romdk, és ebbdl, valamint iskoldzottsdgi adataikbdl
ki lehet szamitani az ardnyokat (a teljes népességhez képest). A kiigazitdshoz sziikséges
adatok a Foglalkoztatdsi Hivatal és az ILO altal elkészitett, a romak munkanélkiiliségét
vizsgdl$ célzott adatfelvételbdl szdrmaznak.



6.4 A fogyasztasra kivetett hozzaadott érték jellegii adok (A fiiggelék, FA tétel)

Ez a tétel a fogyasztds utdn fizetett addkat tartalmazza, fiiggetleniil a jovedelem forrdsdtol.
A fogyasztds hdztartdsi szinti fogalom, ezért a hdztartds dtlagos fogyasztdsat rendeljiik
hozz4 a hdztartds minden felndtt tagjdhoz. Ez a médszer azt feltételezi, hogy csupédn a
felnéteek dontenek a fogyasztdsrol, és minden felndtt ugyanolyan mértékben vesz részt
a dontésben. fgy egyéni (és ezért iskoldzottsdg- és korspecifikus) fogyasztdsi adatokat
kapunk. A fogyasztas feloszthaté kiilonb6z6 kulccsal adéztatott termékek fogyasztdsira.

Y = Atlag(fogyasztés) .. < Addkulcs

Atlag(fogyasztds)  annak a hdztartdsnak az egy felnéttre jutd fogyasztisa, amelyben st
tipust felndttek élnek.

Két adéfajtat vettiink figyelembe: az AFA-t és az alkohol, a dohdnydruk valamint az
lizemanyag utdn fizetett jovedéki adét. A 2003. évi KSH hédztartdsi koltségvetési felvételt
haszndltuk fel az egy felndttre jutd, kiilonbozd kulcesal addzéd fogyasztds becsléséhez.
Nem alkalmaztunk kiigazitdst a romédk esetében.

6.5 A bebortonzés koltségei (A fiiggelék, BK tétel)
Y_ = P(bortonben)  x Atlag(kéltség / elitélt)

A bebértonzott emberek iskoldzottsdg és kor szerinti megoszldsat a Kozponti Statisztikai
Hivatal bocsdtotta rendelkezéstinkre. Ezek az adatok a 2001. évi népszdmldldsbél
szirmaznak. A bebortonzés koltsége az egy elitéltre jutd dtlagksltség, amelyet a borton
tizemeltetdje kap meg (eltekintiink a kdzponti adminisztricid, valamint a beruhdzdsok
koltségeitdl). Poczik (2003) vizsgdlata szerint a roma személyek nagymértékben
felitlreprezentdltak a magyar borténokben. Ok teszik ki az sszes elitélt 30-50 szézalékar
(a konkrét szdm attdl fiigg, milyen etnikai definiciét haszndlunk). Olyan médon igazitjuk
ki a valészintségeket, hogy a modellben a romék tegyék ki az elitéltek 40 szdzalékat.

6.6 Az oktatas tobbletkoltségei (B fiiggelék)

Két tényezdt kell figyelembe venni, amikor azt elemezziik, hogyan hat a sikeres beruhdzds
az oktatds koltségeire. (1) négy év kozépfoku oktatds koltségét és (2) 6t év felsGoktatds
koltségét vettitk figyelembe, ha az érettségizett tovabbtanul. Az aktudlis egy fére jutd
koltségbecslések felhasznaldsdval (beleértve a kollégiumot is), feltételeztiik, hogy egy
éreteségizere didk P, - valészintiséggel tanul tovdbb, és ebben az esetben felsdfokd
tanulmdnyait 6t évig finanszirozzik az adéfizetdk.
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7. EREDMENYEK

7.1 Az alapmodell
Az alapmodell feltételezett (nem becsiilt) paraméterei:

Diszkontrita = 0,02

Eletkor, amelyre a jelenértéket kiszdmitjuk = 4

A romik foglalkoztatdsi valdszintiségének korrekcidja = -15%
A romdk bérének korrekcidja = -15%

DP(fels6foku végzettség | érettségi) = 0,5 (megegyezik a romdk és nem-romék esetében)

A 3. tdbldzat osszefoglalja a P-ekre vonatkozé eredményeinket. Ezek a kiilonboz6
munkapiaci dllapotok valészintségei végzettség szerinti bontdsban (a 16 és 65 év kozotti
korosztdlyok dtlagiban). A 2. dbra ugyanezeket a valdszinlségeket mutatja életkor
szerinti bontdsban. Ezekben a szdmitdsokban nem vessziik figyelembe a teljes lakossdg 40
szézalékdt (a roma lakossdg majdnem 60 szdzalékit). Azok az emberek maradnak ki, akik
nem alkalmazottak teljes munkaidében, és nincsenek a regisztrélt inaktiv munkapiaci
dllapotok egyikében sem. Ok a részmunkaidében foglalkoztatottak, az 6nfoglalkoztaték
vagy az olyan inaktivak, akik nem részesiilnek a fenti dllami juttatdsok egyikében sem.
Implicit mdédon azt feltételezziik, hogy netté hozzdjiruldsuk a koltségvetéshez nulla
(eltekintve a fogyasztdstdl). Mds széval azt tessziik fel, hogy csupdn a regisztralt gazdasdgi
tevékenységekbdl szdrmazik nettd koltségvetési hozzdjérulds, és nem foglalkozunk az
informadlis gazdasdgi tevékenység esetleges fiskdlis hatdsdval.

A 4. tdbldzatban az alapmodellben hasznilt és a konzervativ diszkontrita melletti
eredményeket foglaljuk ossze. A tdbldzatban megmutatjuk a netté koleségvetési
nyereséget az osszes tétel figyelembevételével, és kiszdmitjuk az oktatdsbél szdrmazé
nyereséget, amely kiilonbozd végzettségliek hozzdjaruldsa kozotti kiilonbséggel egyenld.
Mig a 4. tabldzat a romdk oktatdsdba t6rténé befektetésre helyezi a hangsilyt, az 5. és
6. tabldzat tartalmazza a részletes szdmitdsokat. Ezek a tdbldzatok bemutatjdk mind a
teljes, mind a roma népességre vonatkozd becsléseket, a kiilonbozd tételekhez tartozé
értékeket, ezek Osszegét, a killonboz8 végzettséglick kozti kiilonbségeket, és az egyes
tételek relativ hozzdjaruldsit a teljes koltségvetési nyereséghez.

Az eredmények arra utalnak, hogy a befektetés, amely lehet6vé teszi, hogy egy roma fiatal
megszerezze az érettségit, hosszu tdvon jelentds kozvetlen koltségvetési nyereséggel jar. Az
alapmodell szerint a jovébeli nyereségek jelenértéke a fiatal négy éves kordban (amikor
a befektetés feltehetéen elkezdédne) koriilbeliil 19 millié forinttal (70.000 euréval)
tobb anndl, mint amennyivel akkor jirulna hozzd a koltségvetéshez, ha nem folytatnd
tanulmdnyait az 4ltaldnos iskola befejezése utdn. A nyereség valamivel kisebb akkor,
ha egyébként (a javasolt kora gyermekkori befektetés nélkiil) a roma fiatal elvégezné
a szakiskoldt is (15 millié Ft, 55.000 eurd). Az eredmény leginkabb a diszkontrdta, a



bérnovekedés feltételezett mértéke és az etnospecifikus foglalkoztatdsi- és bérkiilonbség
véltoztatdsdra reagdl érzékenyen. Azonban barmilyen konzervativ médon is vélasztjuk
meg a paramétereket, a becsiilt nyereség sohasem alacsonyabb 9 milli6 forintnal.

A koltségvetési nyereségek tilnyomdrészt a bevételek novekedésébdl szdrmaznak,
forrdsuk els8sorban a személyi jovedelemadd és a munkaadd illetve a munkavallal6 4ltal
fizetett tirsadalombiztositdsi jarulék. A munkanélkiili jarulékbdl, a szocidlis segélybél, a
kozfoglalkoztatdsi programokbél szirmazé megtakaritds elhanyagolhaté, a bebortonzés
koltségeinek csokkenése szintén nem til jelentds. A fogyasztdsra kivetett hozzdadott
éreék tipust adébevételek névekedése szintén szdimottevd.

A romdk esetében becsiilt koltségvetési nyereség alacsonyabb, mint a teljes lakossdgra
becsiilt nyereség, mert az azonos végzettségl (és kort) romak kisebb valészintiséggel
dolgoznak, és ha van is munkdjuk, akkor alacsonyabb bért fizetnek nekik. Ezek a
feltevések a munkapiaci diszkrimindcié és az esetleges alacsonyabb termelékenység
egylittes eredményét titkrozik. A munkapiaci diszkrimindcié természetesen csokkenti
a befektetés hozamdt, mert az a foglalkoztatds és bérek novekedésébdl szdrmazik — ezt
drdmai médon mutatjdk a teljes lakossdgra és a romdkra kapott eltérd becslések.

7.2 Erzékenység-vizsgalat

Végezetiil megvizsgéljuk, mennyire érzékenyek az eredményeink a modell paramétereinek
véltoztatdsdra. Ezek a paraméterek: a diszkontréra, a jelenérték kiszdmitdsakor hasznéle
életkor, azok ardnya, akik (a felvettek koziil) megszerzik az érettségit, a diplomaszerzés
val6szintisége a romdk esetében, a roma foglalkoztatdsi valdszintség és bér kiigazitdsira
felhasznalt tényezdk.

Eredményeink meglehetsen robusztusak: érdemes beruhdzni az oktatdsba — az
érzékenységvizsgalat egyértelmien ezt bizonyitja. A kéltségvetési nyereség a diszkontrita
megviltoztatdsira reagdl a legérzékenyebben (1. diagram). De még az erésen irredlis 4
szézalékos diszkontrdta mellett is 7-9 millié forint jut a roma gyermekek korai oktatdsdt
célzé program szdmdra. A jelenérték kiszdmitdsdndl hasznilt — a kora gyermekkori
beavatkozds kezdetét jelzd — életkor megvélasztdsa (2. diagram) fontos ugyan, de
hatdsa a koltségvetési nyereség értékére jéval kisebb, mint a diszkonttényezdé. Az
kora gyermekkori okrtatdst célzé legtijabb javaslatok (Rolnick és Grunewald 2003,
Minnesota 2000, Heckman 2006) abbdl indulnak ki, hogy ezeknek a programoknak
a lehetd leghatalabb életkorban kell kezddédniiik, féleg a hdtranyos helyzetd csalddok
gyermekeinek esetében. Ha mdr a sziiletéskor elkezd8dnének, és hdtrdnyos helyzet
roma gyermekeket célozndnak meg, akkor legalabb 15-17 millié forint jutna rdjuk.

A programok szakmai mindsége két médon is hatdssal lehet a koltségvetési nyereség
osszegére. Minél jobb a mindségiik, anndl magasabbak a koltségeik, de anndl
nagyobb valdszinliséggel érik el céljukat is; anndl tobb gyermek teszi le sikeresen az
érettségit (amely a felsGoktatds kapuja). Ezért, ha feltessziik, hogy a kora gyermekkori
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oktatdsi programban részt vett gyermekek (ha bejutnak a kézépiskoldba) kiilonbozé
valdszintiséggel teszik le az érettségit, mint a tobbiek, akkor megvéltozhat a programbdél
szdrmazé nyereség. A 4. és 5. diagram ezeket a kiilonbségeket mutatja a program
célcsoportjat alkotd hdtrdnyos helyzetd, illetve roma fiatal esetében. Ha abbél indulunk
ki, hogy teljes lakossdg esetében 90 szdzalékos, a roma gyermekek esetében 70 szdzalékos
a sikeres érettségi valdszinlisége a kozépiskoldba beiratkozottak kérében (ezek irjak
le legjobban a jelenlegi helyzetet), és feltételezziik, hogy ezek a valdszintségek 10
szdzalékkal csokkennek, akkor is mintegy 10 millié Ft (9,5-10,5) jut a korai oktatdsi
programra a romék esetében (4. diagram). Ugyanez a helyzet abban az esetben is, ha
feloldjuk azt a feltevést, hogy az érettségi vizsgdt letett és a felsdoktatdsba bejutott roma
gyermekek mindenképpen megszerzik a diplomdt. A programbél szirmazé kéltségvetési
nyereség még akkor is elég nagy (10-13 millié Ft), ha azt feltételezziik, hogy a roma
fiatalok csupdn fele akkora valdszintiséggel fejezik be az egyetemet, mint az 4tlagos
magyarorszdgi fiatalok (5. diagram). A foglalkoztatds és a bérek kiigazitdsdra hasznalt
tényez8k megvalasztésa jelentdsen befolydsolja becsiilt koltségvetési nyereséget. De akdr
megdupldzdsuk (0,3 az alapmodellben szerepld 0.15 helyett) mellett is meglehetdsen
komoly nyereséget kapunk: 11-14 millié Ft (6-7. diagram).

Ha ezeket a tényezdket egyszerre vessziik figyelembe, akkor a nett6 nyereség csokken
(8-13. diagram), de még mindig elég nagy marad. A legmagasabb diszkontrita (4%) és
a jelenérték kiszdmitdsdra haszndlhaté legalacsonyabb életkor (sziiletés) esetén 6-7 millié
forint jut a programra (10-11. diagram). Alacsony roma érettségizési val6szintiség (60
szdzalék) és erds munkapiaci diszkrimindcié (30 szdzalék) mellett is jelentds osszeget (8-9
milli6 Fr) lehet befektetni a roma gyermekek oktatdsiba (12-13. diagram).
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TABLAZATOK ES ABRAK

1. abra: Iskolazottsag Magyarorszagon. A teljes népesség és a romak iskolazottsaga
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Teljes népesség: érettségi

A felndtt népesség iskolai végzettsége (roma és teljes népesség)

Forrdsok: roma: 1993-as és 2003-as ciganyfelvétel, és az 1993/4 és 2003/4 negyedévi munkaerd
felvétel. Az 1930-40 kozott sziiletett kohorszok iskoldzottsdgat az 1993-as cigdnyfelvételbsl
szdmitottuk; az 1941-70 kohorszok iskoldzottsdgdt pedig az 1993-as és 2003-as cigdnyfelvétel
4tlagabdl; az 1971-80 kohorszok esetében a 2003-as felvételt haszndltuk. Az dbrakon +5 éves
mozgbdtlagoldssal simitott idésorok lathatdk (a végpontokon megfeleld kiigazitdssal).
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1. tdbldzat

A 16-17 (roma: 17-18) éves népesség iskolai végzettsége 1993-ban és 2003-ban (szdzalék)

17 éves korara elvégezte az Tovébbtanul Osszesen
dltaldnos iskoldt Szakiskola Kozépiskola
Roma lakossig
1993 68 33 9 42
2003 86 24 14 38
Viltozds +18 -9 +5 -4
Orszdgos dtlag
1993 96 39 48 87
2003 96 12 80 92
Viltozds 0 -27 +32 +5
Roma — orszdgos: kiilonbségek kiilsnbsége
+18 \ +18 27 -9

Megjegyzés: a tovabbtanulék kategéridba azok tartoznak, akik tanultak szakiskoldban vagy
érettségit ado kozépiskoldban, vagy befejezték valamelyiket koziiliik. A tovdbbranuldk itt szerepld
ardnya alacsonyabb a ténylegesnél, mert az iskoldbdl kihullé tanuldk nem szerepelnek benne.
Forrdsok: 1993-as és 2003-as cigdnyfelvétel, 1993/4 és 2003/4 munkaerd felvétel.

2. tabldzat

Iskolai végzettség szerinti megoszlds 16 és 65 év kozott

TELJES NEPESSEG ROMA NEPESSEG
0 0,028 0,280
A 0,303 0,540
B 0,273 0,150
C 0,285 0,027
D 0,111 0,003
Osszesen 1,000 1,000




Munkapiaci dllapotok megoszldsa végzettség szerint (16-65 évesek)

3. tabldzat

8% 55 i | 3% 3 < 3 Z
v 3 o & = ¥ g P = B - 2l
H =] - 2 L a o 8 = 'a = =
= 33 5 e 3= >
% = < < g 8
=) o = :5] s O
=) «
E 2 = 2
8
£
0 0,08 0,006 0,063 0,015 0,009 0,17
A 0,34 0,014 0,032 0,009 0,005 0,40
B 0,62 0,019 0,017 0,005 0,002 0,67
C 0,61 0,015 0,008 0,003 0,001 0,64
D 0,74 0,006 0,001 0,002 0,000 0,75
OSSZESEN 0,532 0,015 0,018 0,006 0,003 0,574
S 2 = 5 = o 5o & & = 7
~ S < 8 TR S » = ‘5 5] =
= 33 5 8 b o
e S €3 4
2 o = S w ©
Bg | 2 <=
EON
e
0 0,07 0,002 0,012 0,007 0,011 0,10
A 0,29 0,038 0,091 0,029 0,042 0,49
B 0,53 0,043 0,036 0,010 0,011 0,63
C 0,52 0,045 0,019 0,010 0,005 0,59
D 0,63 0,017 0,004 0,010 0,001 0,66
OSSZESEN 0,272 0,029 0,058 0,019 0,028 0,406
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2. 4dbra

Becsiilt id8sorok a teljes- és roma lakossdgra
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4. téblézat
F8 eredmények
A teljes koltségvetési hozzdjarulds jelenértéke végzettség szerint, és ezek kiilonbsége, a roma
lakossdg esetében, az alapmodellben szerepld és a konzervativ diszkontfaktorral szdmitva

Diszkontfaktor

2% 4%
Teljes nettd hozzdjirulds, végzettség szerint (milli6 Ft)
A 4,9 2,6
B 8,3 4,1
C 13,0 6,4
D 34,1 16,0
Becsiilt nyereség (millié Ft)
Erettségi minusz 8 osztily 18,7 8,6
Erettségi minusz szakiskola 15,3 7,1

5. tdbldzat
F§ eredmények
Hozzdjirulds a kiilonboz6 tételekhez, végzettség szerint
Alapmodellben szerepl diszkontrita (ezer Ft)

Jelenérték 4 éves korban
Diszkontrdta: 2%

TELJES NEPESSEG
» w &~ »
gl S| 8|8 3|28 5|8 ¢
j w = < 8 2 «» :g E?l
) = 3 S
(]
Mm

808 4.034 | 2.270 363| -210| -213 -72| -276 | 6.705

-1.274 1.847 6.899 | 3.022 338 | -216| -84 -59| -71 | 10.402

-1.274 4.035 9.013 | 4.265 323 | -182| -37 | -26| -35 |16.081

g|O|F|>

-4.554 | 17.754 | 24.377 | 5.267 | 269| -67 -6 0| -12 |43.027

Erett - 8oszt | -2.914 | 10.086 | 12.660 |2.497 | -67| 86| 191 59| 252 |22.849

Erett - Szisk | -1.640 | 9.048 | 9.796 | 1.744 | -42| 91| 62| 46| 47 |19.152

A teljes hozzdjérulds szdzalékdban

Erett - 8oszt | -13% 44% 55% | 11% | 0% | 0% | 1% | 0% | 1% | 100%

Erett - Szisk -9% 47% 51% 9% | 0% | 0%| 0% | 0% | 0% | 100%




ROMA NEPESSEG

N < = < = <2 < &~ 3 o
s < / ) Z. N N 9
g T AN A
:5 = 2
= 2| 0
[
)
A 420 3.464 2.270 363 | -316| -362 | -151| -753 4,934
B -1.274 1.048 5.923 3.022 338 | -325| -143 | -124| -194 8.272
C -1.274 2.528 7.738 4.265 323| -274| -64 55| 297 | 13.091
D -4.554 12.315 | 20.930 5.267 269 | -100| -11 0| -33 | 34.082
Frett - 8oszt -4.554 11.895 17.466 2.997 94| 216| 351 151| 720 | 18.653
Erett - Szisk -3.279 11.267 15.006 2.245 -69 224 | 132 124| 161 | 15.314
A teljes hozzdjirulds szdzalékdban
Erett - 8oszt | -24% | 64% | 94% | 16% | -1%| 1%| 2% | 1%| 4% | 100%
Erett - Szisk -21% 74% 98% 15% 0% 1% 1% 1% | 1% 100%
6. tablizat
F8 eredmények
Hozzéjarulds a kiilénboz8 tételekhez, végzettség szerint
Rendkiviil konzervativ diszkontrata (ezer ft)
Jelenérték 4 éves korban
Diszkontrita: 4%
TELJES NEPESSEG
N < —_ < = Z %) = 8 =
N B |23 81828 &
2| “ 3 € | 3§
© = S
2
(7]
)
A 427 2.168 1.244 201 -117 | -120 -38 -171 3.595
B -1.020 968 3.757 1.638 182 -116 -44 -33 -42 | 5.290
C -1.020 | 2.020 4.619 2.334 172 -100 -20 -15 20 | 7.969
D -3.426 | 8.836 12.244 2.696 138 -35 -3 0 -6 | 20.442
Frett - 8oszt | -2.223 5.001 6.263 1.271 -46 49 108 30 158 | 10.611
Erett - Szisk | -1.203 | 4.459 | 4675 | 877 | -27 48| 33| 25| 29| 8916
A teljes hozzdjdrulds szdzalékaban
Frett - 8oszt| -21% 47% 59% 12% 0% 0% 1% 0% 1% | 100%
Frett - Szisk | -13% 50% 52% 10% 0% 1% 0% 0% 0% | 100%
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A. FUGGELEK

A kiilonboz6 tételek adatforrasai és szamitasi modja

Teljes munkaidejti foglalkoztatdsi
és ad6sdv valdszintségei

Virhaté bérek adésdvonként

Teljes SZJA-bevétel

Roma

Nincs kozvetlen adat, a teljes
lakossdgra vonatkozd 4tlag
korrekcidja

Teljes munkaidejti foglalkoztatdsi
és ad6sdv valdszinlségei

Virhaté bérek adésdvonként

TETEL TETEL ELEMEI LEIRAS

Személyi Teljes lakossig

Jovedelem-

adé Személyi jovedelemadé Az SZJA t6rvény alapjan (1995/CXVIL,,
30.§ és 33.§ —az SZJA-rél és az

SZJA adéjévairdsrol, 2006-05-29 dllapot). Négy

addsavot hasznaltunk, a hatdrok (ezer Ft):
1000, 1550, 2100.
SZJA képlet: 1. fiiggelék végén.

Adatbdzis: LFS 2002 (do-file: PIT06.

do). Definicié: foglalkoztatottak
(KSH-definicid) és teljes munkaidében
foglalkoztatottak (részletek: ftemp.do).

A teljes munkaideji foglalkoztatds vsz.
becslése végzettségek (A-B-C-D) és kor (16-
65) szerinti bontdsban. Ha pozitiv, felt.:
egész évben dolgozott (ennek jelentdsége
az ad6jévéirds miatt van). Az addsdv vsz.
feltételes, teljes munkaidej(i fogl. mellett.

Adatbdzis: FH Bértarifa-felvétel 2002 (do-
file: PIT06.do), bérek korrekcidja 20%.
Adésdv (L. fent) végzettség és életkor szerint
kiilon becsiilés. Megj.: ezek brutté bérek!

Minden végzettségre és életkorra. A
képletet L. e fiiggelék végén.

A tm. roma foglalkoztatds vsz. becslése
kozvetetten: a teljes lakossdgra vsz x
0,85. Az adésdv vsz.-ekrdl (felt. tm
foglalkoztatds) felt., hogy megegyeznek a
teljes lakossdgéval.

Korrekcié a varhaté bérek esetében
(minden sivban) 0,85
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ROMA EDUCATION FUND

TETEL TETEL ELEMEI LEIRAS
TB jarulék Teljes lakossdg
TBJ Teljes munkaideji foglalkoztatds Az SZ]A tételbsl

valészinlisége

Vérhaté bér

Munkaadéi jérulék

Munkavillaléi jérulék

Teljes befizetés

Roma
Nincs kézvetlen adat, a teljes lakossdgra

vonatkozé dtlag korrekciéja

Teljes munkaideji foglalkoztatds

valészin(iségei

Vérhaté bérek

Adatbdzis: FH Bértarifa-felvétel 2002 (PIT06.do).

Végzettség és életkor szerint kiilén becsiilve.

A kévetkezé torvények alapjén (2006.05.29 dllapot):
1997/LXXX. 18.5, 2003/LXXXVLI. 3.5, 1991/

IV. 40.S. Osszesen 33,5%, a befizetés (életkor és
végzettség szerint) ez az ardny szorozva a virhatd
bérrel. A pontos jogszabalyi hivatkozdsokat .

internetes hivatkozdsok (figgelék vége).

A kovetkezd torvények alapjén (2006.05.29 4llapot:
1997/LXXX. 18., 1991/1V. 41.§. Osszesen 5,5%,
a befizetés (életkor és végzettség szerint) ez az ardny
szorozva a varhaté bérrel. A pontos jogszabdlyi

hivatkozdsokat l. internetes hivatkozdsok (fiiggelék vége).

A munkavillaléi és munkaadéi jérulék 6sszege,

szorozva a tm. foglalkoztatds vsz.-el.

A korrekcids tényezd megegyezik az SZJA tételben
haszndletal: 0,85.

A korrekcids tényezd megegyezik az SZJA tételben
haszndletal: 0,85.




TETEL TETEL ELEMEI LEIRAS
Munkanélkiili | Teljes lakossdg
segély
Lakossdg megoszldsa Adatbdzis: Népszdmldlds 2001 (nepsz_orsz_javitott_
MNS 041027_OK.dta) plusz az elitéltek adatai (l4sd

Regisztrdlt munkanélkiiliség val6szintsége

Munkanélkiili segély

Osszes MNS

Roma

Nincs kézvetlen adat, a teljes lakossdgra

vonatkozé dtlag korrekciéja

Regisztrdlt munkanélkiiliség val6szintsége

elitéltek tétel).

Adatbdzis: FH Segélyregiszter, ddtum: 2005.10.20.
Definicié: Olyan regisztrélt munkanélkiili, aki a fenti
idépontban mn. Segélyben részesiil. Feltevések: A 19
évnél fiatalabbakat a 18-19 éves korosztalyba soroltuk,
a 60 éven feliilicket a 60-64 évesbe. Minden életkorra
ugyanakkora vsz-et feltételeztiink egy korosztlyon

beliil. A nevezd a lakossdg megoszldsa (I. fenn).

Adatbézis: FH Segélyregiszter, 2005.09.20 és
2005.10.20 kozott. (tehdt a 2005-6s mennyiségeket
haszndltuk). Ennek csupdn végzettség szerinti
megoszldsa ismert, ezért minden korcsoportra ugyanazt

segélyt alkalmaztuk. Megj. Ezek havi segélyek!

MNS életkor (és iskoldzottsg szerint): a regisztralt MN

valdszinliség szorozva a segély dsszegével és 12-vel.

A romik becsiilt ardnya a munkanélkiilick kozote 9%
(Forrds: Lukdcs Gyorgy Rébert, ,Roma munkaerdpiaci
programok.” In: Csongor Anna — Lukdcs Gydrgy
Rébert (eds): ,Roma munkaerépiaci programok.”

Autonémia Alapitvény, Budapest, 2003.

Ez alapjdn a korrekci6s tényezd 1,4.
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TETEL TETEL ELEMEI LEIRAS
Rendszeres Teljes lakossdg
Szocidlis segély
Lakossdg eloszldsa L. munkanélkiili segély.
7S

Segély valdszintisége

Segély dsszege

Teljes szocidlis segély

Roma
Nincs kézvetlen adat, a teljes lakossdgra

vonatkozé dtlag korrekciéja

Szocidlis segély valdszintisége

Adatbdzis: FH Segélyregiszter. Definicié: azok a
regisztralt munkanélkiiliek, akik 2005.10.20. rendszeres
szocidlis segélyben részesiilnek. Feltevések: A 19 évnél
fiatalabbakat a 18-19 éves korosztalyba soroltuk, a

60 éven feliilicket a 60-64 évesbe. Minden életkorra
ugyanakkora vsz-et feltételeztiink egy korosztdlyon

beliil. A nevezd a lakossig megoszldsa (l. fenn)

L. internetes hivatkozdsok. A segély 2005-6s dsszegét

haszndltuk. Megj.: ez havi segély!

A regisztrdlt segély valésziniiség szorozva a segély

osszegével és 12-vel.

A romék becsiilt ardnya a szocidlis segélyben részesiil6k
kozote 24% (Source: Lukdcs Gyorgy Rébert, ,Roma
munkaerdpiaci programok.” In: Csongor Anna

— Lukédcs Gyorgy Rébert (eds): ,,Roma munkaerdpiaci
programok.” Autonémia Alapitviny, Budapest, 2003.

Ez alapjén a korrekci6s tényezd 1,41.




TETEL

TETEL ELEMEI

LEIRAS

Kézmunka

prog-ramok

KMP

Teljes lakossdg
A lakossdg megoszldsa

Kézmunka valészintsége

Bér
Kézmunkaprogramokra kifizetett

bértémeg

Roma
Nincs kézvetlen adat, a teljes lakossdgra

vonatkozé dtlag korrekciéja

Kézmunka valészindsége

Lasd MNS tétel.

A szamlalé hdarom tételbdl all 6ssze: kozhaszna-,
kozcélt-, kézmunka. Kézvetleniil csak a kozhasznd
munkdrél dllnak rendelékezésre adatok (forrds FH
Segélyregiszter, ditum: 2005. 10. 20.). A t5bbi
programrdl I. Kertesi (2005). A kdzhaszni munka
esetében az A reprezentativ személy kormegoszldsa: a
8 4ltalinosndl nem magasabb végzettségii személyek
80%-a minden korosztdlyban. Tovdbb4 a 19 évnél
fiatalabbakat a 18-19 éves korosztalyba soroltuk, a
60 éven feliilieket a 60-64 évesbe. Minden életkorra
ugyanakkora vsz-et feltételeztiink egy korosztdlyon
beliil. Feltételeztiik, hogy a kézcéld- és kézmunka
megoszldsa kor és végzettség szerint megegyezik a
kozhaszni munka megoszldsdval. A nevezd a lakossdg

megoszldsa (I. fenn).
Egységesen 57 ezer Ft (a minimdlbér 2005-ben).

A kézmunkaprogram valdszintisége szorozva a bérrel

és 12-vel

A kozhaszni munkdban résztvevd romék becsiilt
ardnya 22%. Ez az ardny 28% a kozcéli munka, és
44% a kozmunka esetében. Ennek stlyozott dtlaga
26%. (Source: Lukdcs Gyérgy Rébert, ,Roma
munkaerdpiaci programok.” In: Csongor Anna

— Lukdcs Gyorgy Robert (eds): ,Roma munkaerdpiaci
programok.” Autonémia Alapitviny, Budapest, 2003.

Ez alapjdn a korrekciés tényezd 1,9.
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TETEL TETEL ELEMEI LEIRAS
Fogyasztdsi Teljes lakossdg
adok
AFA Adatbdzist: HKF 2003 (megj.: hdztartds szintd adat!).
FA A 1992/LXXIV és 2005/XCVII (2006.05.29. 4llapot)
jogszabidlyok alapjén négy kategéridt kiilonboztettiink
meg. A hdztartds tagjainak szdmdt, kordt, végzettségét,
valamint a nappalis didkok szdmt vettiik figyelembe.
A kiilonféle AFA kategéridkat sszeadtuk.
Jovedéki add Adatbdzis: HKF 2003 (Megj.: hdztartds szintd adat!).

Teljes bevétel fogyasztdsi adbol

Roma
Nem korrigdltuk a teljes lakossdgra

vonatkozé adatokat.

A besorolds a 2003/CXXVII (2006.05.29. 4llapot)
jogszabdly alapjdn tortént. A hdztartds tagjainak
szdmdt, kordt, végzettségét, valamint a nappalis didkok
szdmdt vettiik figyelembe. A pontos adékulcsokat 1.

internetes hivatkozdsok kozott.

Az AFA ¢és jovedéki adé bevételeket dsszeadtuk.




TETEL TETEL ELEMEI LEIRAS
Prison Teljes lakossig
(PR)
Lakossdg megoszldsa Lasd MNS tétel.

Borton valdszinlisége

A bebortonzés napi dtlagkoltsége

Teljes koltség

Roma
Nincs kézvetlen adat, a teljes lakossdgra

vonatkozé dtlag korrekciéja

Bebortonzés valdszintisége

Adatbdzis: 2001. évi népszamlélds. Feltevések: A 19
évnél fiatalabbakat a 18-19 éves korosztdlyba soroltuk,
a 60 éven feliilieket a 60-64 évesbe. Minden életkorra
ugyanakkora vsz-et feltételeztiink egy korosztlyon
beliil. Feltevés: akik bortonben voltak, az egész évet
ott toltdteék (1. BVOP 2004-es éves jelentése, 12.

tdbldzat). A nevezd a lakossdg megoszldsa (l. fenn)

Adat: BVOP 2004-es éves jelentése. A koltség a befolyt
koltségvetési timogatds (az éves jelentés 22. tdbldzat

— csak a biintetés végrehajtdsi intézmények, a kézponti
adminisztrécié ktg-ét nem vettiik figyelembe) osztva
az elitéltek szimdval (az év végén, az éves jelentés 9.
tabldzata), 365-el és 4.100 Ft-ra kerekitve.

A napi dtlagksltséget megszoroztuk 365-¢l és a borton

valészintiségével.

A magukat romdnak tart6 emberek ardnya 29%

a magyar borténokben. Tovibbi 21% tekinthetd
“asszimilalt romdnak”. A kézépériéket, 40%-ot
tekintettiik (Forrds: Poczik Szilveszter: Cigdny
integrdci6s problémdk. Kélcsey Intézet, Budapest, 2003)

Ez alapjdn a korrekciés tényezd 2,81.
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INTERNET HIVATKOZASOK

SZJA
SZJA torvény:
http://net.jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=99500117. TV
TB-jarulék

Az dsszes TB-jdrulék:
http://www.fn.hu/szakerto.php?id=58 &fid=14518&kulcs=11xx6994

Munkaadsé dlral fizetett:
(Egészségbiztositdsi + nyugdijbiztositasi jarulék)

http://net.jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=99700080. TV

Szakképzési hozzdjdrulds:
http://net.jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=A0300086.TV

Munkaaddi jarulék:
http://net.jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=99100004. TV

Munkavillals dltal fizetett:
(Nyugdijbiztositdsi + egészségbiztositdsi jarulék)
http://net.jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=99700080.TV
Munkavdllaléi jarulék:
http://net.jogtar.hu/jr/gen/getdoc.cgi?docid=99100004. TV
Rendszeres szocialis segély
http://www.icsszem.hu/main.php?folderID=1055 &articleID=5422 & ctag=articlelist
&iid=1
Ko6zmunka programok

Kertesi Gdbor (2005): A tdrsadalom peremén, Osiris, 183. o., 6.7. tdbldzat.



Fogyasztas

AFA:
http://www.apeh.hu/cgi-bin/lap.php?id=informacio/afaklcs

Jovedéki ads

(A 2005-6s médositisok dsszefoglaldija)
http://vam.gov.hu/viewBase.do?elementld=4583

A jogszabdly (link):
http://www.magyarorszag.hu/ugyintezo/ugyleirasok/adovam/jovterh/
jovedekelj#paragr3

Oktatas

Berlinger Edina (2006): Nem csak népszertitlen, Magyar Narancs, XV1I1/23., 58. o.

WJelentés a magyar kozoktatdsrél 2003
http://www.oki.hu/oldal.php?tipus=cikk&kod=]Jelentes2003-Fuggelek-

Finanszirozas
Képletek
SZJA
SZJA (ezer Fr)
Jovedelem: 0-756: SZJA-mentes
756-1000: (jovedelem - 756) *0.18
1000-1550: jovedelem * 0.18 + ((jovedelem — 1000) * 0.05 - 136.08)
1550-2100: 279 + (jovedelem - 1550) * 0.36 + ((jév. — 1500) * 0.18 — 108)
2100 felett: 477 + (jovedelem - 2100) * 0.36

teljes SZJA

4
bR Z P(bracket ) * PIT (bracket,)

i=1
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ROMA EDUCATION FUND

B. FUGGELEK

Az oktatasi kiadasok kiszamitasahoz felhasznalt adatok és modszerek

SZINT

TETEL ELEMEI

LEIRAS

Kozépfoku
oktatds tobblet

koltsége

Teljes lakossig

Roma
Nem korrigdltuk a teljes lakossdgra

vonatkozé adatokat.

Feltételezésiink szerint 400.000 Ft.

Az okratdsi kiaddsok 8sszege 410.000 milli6 forint
volt 2001-ben. Ennek feltehet8en 40%-dt tették

ki a kdzépfoku okratds kéltségei (ez volt a helyzet
1996-ban amikor utoljdra elkiildnitve gytjtsteék a
kozépfoku okratds koltségeit), amely 164.000 millié
forintot tesz ki. A kézépfoku oktatdsban tanulok
szdma kb. 450.000 volt a 2001/2002-es tanévben.
Ebbél 360.000 Ft-os dtlag jon ki 2001-re. Ezt
kerekitettiik felfelé 400.000 Fe-ra.

Forrds: ,Jelentés a magyar kozokrtatdsrél 2003, OKI,
Budapest (letslthetd, 1. hivatkozdsok). 3.1 és 4.3

tabl4zat.




SZINT

KIADASOK TIPUSAI

LEIRAS

Felséoktatds

Teljes lakossdg
Egy hallgatéra juté dllami tdimogatds
Kollégium kéltségei

Kollégiumban lakds valészintisége

Egyéb koltségek

A fels8oktatds teljes koltsége

Roma
Nem korrigdltuk a teljes lakossdgra

vonatkozé adatokat.

Feltételezésiink szerint 500 ezer Ft 2004-ben.
Feltételezésiink szerint 500 ezer Ft 2004-ben.

Feltételezésiink szerint 0,5, és aki bekeriil, az egész

tanévben ott is lakik.
Feltételezésiink szerint 300 ezer Ft 2004-ben.

A fenti elemeket megszoroztuk a valészintiségekkel,
és dsszeadtuk dket. Osszesen 5 év felsGoktatdst
feltételeztiink. A teljes koltség megfelel a Master’s

program becsiilt koltségének (I. hivatkozdsok).
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ROMA EDUCATION FUND

C. FUGGELEK

Az érzékenységi elemzéshez tartozo tablazatok és abrak

1. diagram
Az érettségibdl szdrmazd teljes koltségvetési nyereség
a diszkontréta fiiggvényében

55000 —
e,
45000 -
L \
2 C —m— Teljes lakossag vs. A
£ 35000 e e
,_‘E -I- e — & — Teljes lakossig vs. B
g 25000 T
= el e -..-¢---- Romavs. A
15000 TR ~ "E-E-r___-.. AT —--o—- Romavs. B
5000 T T T T 1
0% 1% 2% 3% 4%

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjin szdmitoteuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az A vagy B
végzettségl személyek neted kodltségvetési hozzdjaruldsanak kiilsnbségeként kaptuk meg. A
szdmitds sordn — a diszkontrdta kivételével — az alapmodell paramétereit hasznaltuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé netté koltségvetési nyereség a diszkontréta fiiggvényében
(ezer Ft)
0% 1% 2% 3% 4%
Teljes lakossdg vs. A 50.874 33.929 22.849 15.517 10.611
Teljes lakossdg vs. B 42.773 28.470 19.152 13.011 8.916
Roma vs. A 41.660 27.752 18.653 12.631 8.601
Roma vs. B 34.410 22.841 15.314 10.360 7.062

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjan szdmitottuk ki, ezért
a Cés D végzettségli személyek nett6 koleségvetési hozzdjdruldsinak és az A vagy B végzettségli
személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn —a
diszkontrata kivételével — az alapmodell paramétereit hasznaltuk.




2. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé netté koltségvetési nyereség a jelenérték kiszdmitdsira
hasznélt életkor fiiggvényében, teljes és roma lakosség

28000 —
25000 i
Teljes lakossdg
22000 -’F._._.___,_...-— " vs.
- —_— T : )
£ e —TETT e Tel;gs lakossdg
£ _"_._-—--:"_ R vs.
5 19000 e
= t—“‘.':'f-:'_-""" -+~ Roma vs. A
[3 "____._.
o W T -
16000 Y mea— T Rl —--o—- Roma vs. B
B i
13000 T T T T T T T T T T 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjin szdmitottuk
ki, ezért a C és D végzettségii személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak és az A vagy
B végzettségli személyek nettd koleségvetési hozzdjiruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg.
A szémitds sordn — a jelenérték kiszdmitdsdra haszndlt életkor kivételével — az alapmodell
paramétereit hasznaltuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé netté koltségvetési nyereség a jelenérték kiszdmitdsira
haszn4lt életkor fiiggvényében (ezer Ft)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
: 4 o | = N — a | v | « o) o | o | o
Teljes lakossdg vs. A 5N = | 8 5 | & 3 N RS %
=S| RIS | 2[RI 3[R 8|R
— —_ — N ~ & | S| | e
N I IS N N N ~ N N N N
: 4 < o | o | ~ | o W o = v &
Teljes lakossdg vs. B P T 2 = N O A P N[ o | ¥ | ©
SIS IR|E|R|S|&| 8| =R
N o | % o0 o = S =N =t S — =
— — — — — — — [\l [\l N N
N N | a | ol o]l ol n| o | w
Roma vs. A N Y || Q| S| a| & a| S
~ n || 8| v S | = N |~ n | S
N N | N oo N = S —
— — — — — — — — N N [\
0 — o | & | — o | a ~ | o | w©
Roma vs. B F| x| S ~ | =l a|lo|ln| &l S| <
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Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk
ki, ezért a C és D végzettségli személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak és az A vagy
B végzettségli személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak kiilonbségeként kapruk meg.
A szdmitds sordn — a jelenérték kiszdmitdsdra haszndlt életkor kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.
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3. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
az érettségi valészinliség (teljes lakossdg) fiiggvényében

24000 —

22000 //‘

e 20000 -
.; . .
) La Teljes lakossdg
5 ././ L —— A
= 18000 —
e i a Teljes lakossig
vs. B
kT
16000 —
[
14000 ‘ ‘ ‘ :
80% 85% 90% 95% 100%

Erettségi valészintisége (teljes lakossdg)

Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjin szdmitottuk
ki, ezért a C és D végzettségli személyek nett6 koltségvetési hozzdjdruldsdnak és az A vagy
B végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjiruldsinak kiilonbségeként kapruk meg.
A szamitds sordn — a kozépiskola és szakiskola befejezésének teljes lakossdgra vonatkozd
val6szintiségét kivéve (0,75) — az alapmodell paramétereit hasznaltuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség az érettségi val6szinliség

(teljes lakossdg) fiiggvényében (ezer Ft)

80% 85% 90% 95% 100%
Teljes lakossdg vs. A 18.279 19.422 20.564 21.707 22.849
Teljes lakossdg vs. B 15.507 16.649 17.792 18.934 20.077

Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk
ki, ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjiruldsinak és az A vagy
B végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjiruldsdnak kiilonbségeként kapruk meg.
A szamitds sordn — a kozépiskola és szakiskola befejezésének teljes lakossdgra vonatkozd
valészintiségét kivéve (0,75) — az alapmodell paramétereit hasznaltuk.

{[1 BEX)Y, +,{3’P""[¢IP Ep+(1-aPy )T, }}—1
B, ={(1- )Y, + pEY | aP ¥, + (1- abye )T [}~ [ rPiT, +(1- BT, ]

alfa = Roma adjustment factor for- college completion

beta = Roma adjustment factor for general secondary school completion
gamma = Roma adjustment factor for vocational school completion

alfa, beta, gamma < 1



4. diagram
Az érettségi vizsgdb6l szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
az érettségi valészinliség (roma lakossdg) fiiggvényében

20000 4
17000
=
g
S
<&
2 14000 —=#— Romavs. A
2
.- & Romavs. B
11000 Z
a-
8000

I I I I
60% 70% 80% 90% 100%

Erettségi valészinliség (roma)

Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjin szdmitottuk
ki, ezért a C és D végzettségli személyek nett6 koltségvetési hozzdjdruldsinak és az A vagy
B végzettségli személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg.
A szémitds sordn — a kozépiskola és szakiskola befejezésének roma lakossdgra vonatkozd
val6szintségét kivéve (0,5) — az alapmodell paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé netté koltségvetési nyereség az érettségi valoszinliség
(roma lakossag) fiiggvényében (ezer Ft)

60% 70% 80% 90% 100%
Roma vs. A 11.192 13.057 14.922 16.788 18.653
Roma vs. B 95.22 11.388 13.253 15.118 16.984

Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk
ki, ezért a C és D végzettségii személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak és az A vagy
B végzettségli személyek nettd koleségvetési hozzdjiruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg.
A szémitds sordn — a kozépiskola és szakiskola befejezésének roma lakossdgra vonatkozd
val6szintségét kivéve (0,5) — az alapmodell paramétereit haszndltuk.
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5. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a diploma megszerzésének val4szintisége (roma lakossdg) fiiggvényében

18000

16000

e

14000

Ezer forint

12000

———

10000

8000

I
50% 60%

70%

80%

90%

Diplomaszerzés valdszintisége (roma)

100%

Roma vs. B

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az A vagy B
végzettségll személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A
szdmitds sordn — a diploma megszerzésének roma lakossdgra vonatkozé valdszintségét kivéve

(0,5) — az alapmodell paramétereit haszndltuk.

valdszintisége (roma lakossig) fiiggvényében (ezer Ft)

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség a diploma megszerzésének

50% 60% 70% 80% 90% 100%
Roma vs. A 13.405 14.455 15.504 16554 17.603 18.653
Roma vs. B 10.067 11.116 12.166 13.215 14.265 15.314

Leirds: a koleségvetés nettd nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsdnak és az A vagy B

végzettségll személyek nettd koleségvetési hozzdjdruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A

sz4mitds sordn — a diploma megszerzésének roma lakossdgra vonatkozé valdszintségét kivéve

(0,5) — az alapmodell paramétereit haszndltuk.




5. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a foglalkoztatdsi diszkrimindciés réta fiiggvényében,
A végzettségli személyhez viszonyitva, roma

25000 —
-
23000 - e —a— Bérdiszkrimindcié: 0%
- T
2 21000 e e — — & — Bérdiszkrimindcié: 15%
k= L T 1_-""--.__ SR PO )
u:: 19000 R - —— — - — ----@--- Bérdiszkrimindcié: 30%
N LW - T
= e, T T
17000 — —_— -
TomL - -
R -
15000 *
r
13000 T T T T T T 1
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Foglalkoztat4si diszkrimindciés réta

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az A végzettség
személyek nettd koltségvetési hozzdjéruldsdnak kiildsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn

— a bérben és foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids rdta (DR) kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség a foglalkoztatdsi
diszkrimindciés réta fiiggvényében, A végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Bérdiszkrimindcié: 0% | 23.720 | 22.573 | 21.426 | 20.279 | 19.132 | 17.985 | 16.838
Bérdiszkrimindcié: 15% | 21.807 | 20.755 | 19.704 | 18.653 | 17.602 | 16.550 | 15.499
Bérdiszkriminacié: 30% | 19.876 | 18.922 | 17.967 | 17.012 | 16.057 | 15.103 | 14.148

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjan szdmitotruk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsdnak és az A végzettségli
személyek nettd koltségvetési hozzdjdruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds
sordn — a bérben ¢és foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindci6s rita (DR) — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.
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7. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a foglalkoztatdsi diszkrimindciés réta fiiggvényében,
B végzettségli személyhez viszonyitva, roma

20000 — -
. —
18000 E— e Bérdiszkrimindcié: 0%
o . teel L I S — & — Bérdiszkrimindcié: 15%
£ 16000 — e e
"E e .. S -_""--____. ----@--- Bérdiszkriminacié: 30%
. . .
& 14000 P e S
L. —a
. - —
_— -
12000 e
.
10000 T T T T T T 1
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Foglalkoztatsi diszkrimindcié

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az B végzettségll
személyek nett6 koltségvetési hozzdjéruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn

— a bérben ¢és foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids rdta (DR) kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgb6l szdrmazé nettd koltségvetési nyereség a foglalkoztatdsi

2 7

diszkrimindciés réta fiiggvényében, B végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%
Bérdiszkrimindcié: 0% 19.512 | 18.562 | 17.613 | 16.664 | 15.715 | 14.766 | 13.817
Bérdiszkrimindcié: 15% | 17.923 | 17.054 | 16.184 | 15.314 | 14.445 | 13.575 | 12.705
Bérdiszkrimindcié: 30% | 16.316 | 15.527 | 14.737 | 13.948 | 13.159 | 12.370 | 11.580

Leirds: a koltségvetés netté nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjin szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az B végzettségli
személyek nett6 koltségvetési hozzdjdruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn

— a bérben ¢és foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids rdta (DR) kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.



8. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a diszkontrita és a jelenérték-szdmitdshoz hasznalt életkor fiiggvényében,
A végzettségli személyhez viszonyitva, teljes lakossdg

40000 —
35000 ——— I —
—
30000 —a— Diszkontrita: 1%
£ 25000 =k — -« — Diszkontrata: 2%
£ p———
‘E 20000 —— e — = -...¢--- Diszkontrata: 3%
- ]
- P L —--o—- Diszkontrita: 4%
15000 '___...-----“"'""""'
.- .
—
10000 PR bl
R
5000 T T T T T T T T T T 1

Jelenérték-szimitidshoz hasznalt életkor

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitoctuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsdnak és az A végzettségli
személyek nett6 kolségvetési hozzdjéruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn
— a diszkontrdta és a jelenérték kiszdmitdsdra haszndle idépont kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé netté koltségvetési nyereség a diszkontrita és a jelenérték-
szamitdshoz hasznilt életkor fiiggvényében, A végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft),
teljes lakossdg
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Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjan szdmitottuk ki, ezért a
C és D végzettségli személyek netto koleségvetési hozzdjaruldsinak és az A végzetségli személyek
nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn — a diszkontrita
jelenéreék kiszdmitdsdra haszndlt id6pont kivételével — az alapmodell paramétereit haszndltuk.
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9. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a diszkontréta és a jelenérték-szdmitdshoz haszndlt életkor fiiggvényében,
B végzettségli személyhez viszonyitva, teljes lakossig

35000 —
30000 S
- —=——8—
25000 —a— Diszkontfaktor: 1%
=1 — ke
£ 20000 I — -« — Diszkontfaktor: 2%
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- PP SU i + 39
L:,:,; 15000 e e Y #---- Diszkontfaktor: 3%
ene Beeemman e o ——— —--o—- Diszkontfaktor: 4%
10000 =
T
5000
0 T T T T T T T T T T 1

Jelenérték-szdmitishoz hasznilt életkor

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk ki, ezérca C
és D végzettségli személyek netté koltségvetési hozzdjdruldsdnak és a B végzettségli személyek nettd
koltségvetési hozzdjaruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn — a diszkontrdta és a
jelenérték kiszdmitdsdra haszndle id6pont kivételével — az alapmodell paramétereit haszndleuk.

Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség a diszkontrita és a jelenérték-
szémitdshoz hasznalt életkor fiiggvényében, B végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft),
teljes lakossdg
Diszkontrita/kor | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Leirds: a koltségvetés netté nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjan szdmitottuk ki, ezérta C
és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjdruldsdnak és az B végzettségli személyek nettd
koltségvetési hozzdjaruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn — a diszkontrdta és a
jelenérték kiszdmitdsdra haszndle idpont kivételével — az alapmodell paramétereit haszndleuk.



10. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a diszkontréta és a jelenérték-szdmitdshoz haszndlt életkor fiiggvényében,
A végzettségli személyhez viszonyitva, roma lakossdg
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Jelenérték-szamitishoz hasznalt életkor

Leir4s: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhat6 képlet alapjin szdmitottuk ki, ezért a
C és D végzettségli személyek netté koltségvetési hozzdjaruldsinak és az A végzettségli személyek
nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn — a diszkontrdta
jelenérték kiszdmitdsdra haszndlt id6pont kivételével — az alapmodell paramétereit hasznéleuk.

Az érettségi vizsgdb6l szdrmazé netté koltségvetési nyereség a diszkontrita és a jelenérték-
szdmitdshoz hasznalt életkor fiiggvényében, A végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft),
Roma lakossig
Diszkontrata/kor | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjén szdmitottuk ki, ezért a
C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az A végzettségli személyek
nett$ koltségvetési hozzdjiruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn — a diszkontrdta
jelenéreék kiszdmitdsdra haszndlt idépont kivételével — az alapmodell paramétereit haszndltuk.
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11. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
a diszkontrita és a jelenérték-szdmitdshoz hasznalt életkor fiiggvényében,
B végzettségli személyhez viszonyitva roma lakossdg
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Jelenérték-szdmitishoz hasznalt életkor

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 11. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitoctuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és a B végzettség
személyek nett6 koleségvetési hozzdjéruldsdnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn
— a diszkontrdta és a jelenériék kiszdmitdsdra haszndle idépont kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgabdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség a diszkontrita és a jelenérték-
szamitdshoz hasznilt életkor fiiggvényében, B végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft),
roma lakossig
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Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 11. oldalon taldlhat6 képlet alapjdn szdmitottuk ki, ezérta C
és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és a B végzettségli személyek nettd
koltségvetési hozzdjaruldsinak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn — a diszkontrdta és a
jelenéreék kiszdmitdsdra haszndlt idépont kivételével — az alapmodell paramétereit haszndleuk.



12. diagram
Az érettségi vizsgdbdl szdrmazé netté koltségvetési nyereség
aroma EV és FDR fiiggvényében, A végzettségli személyhez viszonyitva
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Roma érettségi valészintiség

Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjan szdmitotruk ki,
ezérta C és D végzettségli személyek nettd kdltségvetési hozzdjaruldsdnak és az A végzeteségli
személyek neted koltségvetési hozzdjdruldsnak kiilsnbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn
— a kozépiskola és szakiskola befejezésének roma lakossdgra vonatkozd valdszintségét (EV=0,5)
valamint foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids rdta (FDR) kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgabl szarmazé netté koltségvetési nyereség a roma EV és FDR
fiiggvényében, A végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft)
FDR\Roma EV 60% 70% 80% 90% 100%
0% 13.084 15.265 17.445 19.626 21.807
15% 11.192 13.057 14.922 16.788 18.653
30% 9.299 10.849 12.399 13.949 15.499

Leirds: a koltségvetés nett6 nyereségét a 48. oldalon taldlhatd képlet alapjdn szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek nettd koltségvetési hozzdjaruldsinak és az A végzettségi
személyek nett6 koltségvetési hozzdjéruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn
— a kozépiskola és szakiskola befejezésének roma lakossdgra vonatkozé valdszintségét (EV=0,5)
valamint foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids rita (FDR) kivételével — az alapmodell
paramétereit hasznaltuk.
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13. diagram
Az érettségi vizsgabdl szdrmazé nettd koltségvetési nyereség
aroma EV és FDR fiiggvényében, B végzettségli személyhez viszonyitva
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Leirds: a koltségvetés nettd nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjan szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek neted koltségvetési hozzdjaruldsdnak és az B végzettségli
személyek nettd koltségvetési hozzdjdruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn
— a kozépiskola és szakiskola befejezésének roma lakossdgra vonatkozé valdszintiségét (EV=0,5)
valamint foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids réta (FDR) kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.

Az érettségi vizsgabol szarmazé netté koltségvetési nyereség a roma EV és FDR
fiiggvényében, B végzettségli személyhez viszonyitva (ezer Ft)
FDR\roma EV 60% 70% 80% 90% 100%
0% 11.142 13.323 15.504 17.684 19.865
15% 9.522 11.388 13.253 15.118 16.984
30% 7.903 9.452 11.002 12,552 14.102

Leirds: a koleségvetés nettd nyereségét a 48. oldalon taldlhaté képlet alapjdn szdmitottuk ki,
ezért a C és D végzettségli személyek netté koltségvetési hozzdjaruldsinak és a B végzettségl
személyek nettd koltségvetési hozzdjéruldsdnak kiilonbségeként kaptuk meg. A szdmitds sordn
— a kozépiskola és szakiskola befejezésének roma lakossdgra vonatkozo valdszintségée (EV=0,5)
valamint foglalkoztatdsban megjelend diszkrimindcids réta (FDR) kivételével — az alapmodell
paramétereit haszndltuk.



